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O catastrofă naţională. 
De"Octavian Goga. 

Paris, 29 Iunie. 

In istoria tristă a Casei de Habsburg destinul 
a intervenit din nou. Ca într'o tragedie a lui So-
focle, al cărei desnodământ purcede din imperiul 
fatalităţii dincolo de puterile noastre, la heca
tomba trecutului s'au mai adăugat două cada
vre. 

lată un nou prilej când viata opune vecinica 
deşertăciune omenească impulsurilor noastre 
rationale. Au fost zadarnice năzuinţele unei lumi 
întregi, pistolul unui licean exaltat le-a prăbu
şit pe toate. Intr'o clipă s'au dărîmat munţi de 
doctrine, credinţe, ipoteze. Le-a fulgerat demenţa 
din ochii unui băiat la Serajevo.Ordinea lucrurilor 
e tulburată acum şi durerea momentelor dintâi 
ne covârşeşte judecata limpede. Prea e înfioră
toare laturea omenească a acestei crime şi prea 
întunecate ne par perspectivele ei politice. 

De o parte ne apare singurătatea posomorită 
ü unui moşneag. Condeiul lui Schakespeare doar 
ar ii în stare să zugrăvească atmosfera înfri
coşată, pe care mâna sortii o împrăştie cu o 
cruzime fără seamăn în jurul monarhului albit. 
Nu sunt (dâtea pietre scumpe în coroana lui îm
părătească, câte fulgere au ţintit creştetul care 
o poartă. Ce domnie stropită cu sânge: frate, 
soite, copil, rudenii, atâţia spectri cari îşi plimbă 
rănile deschise în fata bietului înfrânt din bur
gul vicnez. La arătările nopţilor lui de insomnie 
acum s'au mai alăturat două umbre... 

De altă parte vedem monarhia noastră îmbă
trânită, copleşită de oboseală, sbuciumată de 
leziuni interne. Ne având la bază o unitate et
nica, garanţia naturală a unei cohesiuni politice, 
nexasind încă formula de concordare a intere
selor ce leclamă concepţia naţională a popoa
relor cari o alcătuesc, conglomeratul etnic, cu

noscut sub denumirea de Austro-Ungaria pe 
harta Europei, trece prin momente de criză pri
mejdioasă, încrucişarea zilnică de credinţe şi 
idealuri diametral opuse clatină însăşi temelia 
vieţii de stat, şi prăpastia între cetăţenii de nea
muri diferite, lărgită de o guvernare nedreaptă, 
creşte văzând cu ochii. Cu deosebire pe urma 
frământărilor recente din Balcani, cari au scos 
pe toată linia la iveală triumful principiului naţio
nal, ranele interne provoacă tresăriri din ce în 
ce mai violente, cari se manifestă potrivit tem
peramentului particular al multelor popoare din 
imperiul austro-ungar. Lipsită deci de marca 
unei conduceri unitare, guvernată de oameni 
cari nu sunt expresia spiritului public, săpată în 
temelii de curente populare centrifugale, puterea 
de stat a monarhiei de Habsburg ne apare încăr
cată de slăbiciunile bătrâneţii. In aceste clipe 
fatale chipul domnitorului moşneag, care se 
apleacă gârbovit în faţa unui dublu sicriu, ia 
proporţiile unui simbol tragic prin care se ex
primă o realitate politică. 

Aceste împrejurări dau un aspect unic si
tuaţiei şi ridică valuri de îngrijiri în sufletele 
concrescute cu destinul ţării. De aceea durerea 
care străjueşte la căpătâiul mortuar al princi
pelui Francise Ferdinand depăşeşte limitele cu
noscute. Sunt lacrimi cari pornesc din obida in
timă ce ne inspiră lovitura dată propriei exi
stente. Este o îngropăciune mai mare, mai tri
stă ca până acum. Glontele delà Serajevo n'a 
omorît un viitor împărat numai, a omorît o idee. 
El a pătruns mai adânc, doare mai tare. 

Personalitatea excepţională a moştenitoru
lui de tron şi stările cu totul deosebite în cari 
îi era aşteptată domnia, fac din această crimă 
un prilej de adâncă sguduire politică, ale cărei 
consecinţe de ordin intern şi extern sunt incal

culabile. Momentul nu e oportun însă pentru o 
cumpănire calmă a constelaţiilor viitoare. De 
asupra unui sicriu deschis mai mult se plânge, 
decât se judecă. Nu vom căuta deci să punem la 
cântar influinţa hotărîtoare ce va avea această 
prăbuşire asupra întregului mers al vieţii politice. 

Vom vorbi numai de durerea noastră. Vom 
spune delà început, că noi toţi reprezentanţii 
neamului românesc din Transilvania şi Ungaria, 
cu mic cu mare, cu toţii câţi suntem îndrumaţi 
de o superioară înţelegere politică, sau de-un in
stinct de orientare numai, considerăm omorîrea 
arhiducelui Francise Ferdinand de-o catastrofă 
naţională românească. 

Poporul nostru duce de-o vreme îndelungată 
o viaţă politică din ce în ce mai insuportabilă. 
Primejduit în toate manifestările de aparatul 
puterii de stat ajuns pe mâni duşmane lui, chi
nuit de guvernele ungureşti a privit totdeauna 
spre Viena cu devotament şi încredere. II povă-
tuia un instinct istoric să aştepte acte de drep
tate delà scaunul împărătesc a cărui aureolă cu 
sugestiunea ei milenară nu l-a părăsit niciodată. 
N'am fi la înălţimea sufletească pe care o cere 
măreţia acestei tragedii dacă n'am spune-o cu 
toată sinceritatea că vechea, bătrâneasca noa
stră speranţă ne-a fost din ce în ce mai deşartă. 
In era dualismului am primit desminţirile cele 
mai crude. Tronul a fost prea înalt pentru oftă
rile noastre. Astfel povara loviturilor apăsa tot 
mai greu psihologia de veacuri a masselor, lă
sând să se întrezărească clipe de îndoială, clipe 
de amărăciune. 

In aceste zile de grea încercare, într'o vre
me când conducătorii isgoniţi delà poarta bur
gului vienez ne zăceau în temniţele Vaţului şi 
ale Seghedinului, a început cu încetul să se des
facă din umbră personalitatea clironomului. Spi
rit echitabil, cuget creştinesc, îndrumat de tra
diţiile unui trecut pe care îl cunoştea, apreciator 
limpede al echilibrului de forţe din jurul lui, acest 
bărbat, bun militar şi bun om politic, şi-a în
vederat cu primele sale atitudini simpatia mare 
ce-o avea pentru noi. Concepţia lui politică care 

Stăpân şi rob. 
— Lui A. Nistrul. — 

De Al. Ciura. 
I. 

In după-amiaza aceea de toamnă, cu ceaţă 
multă şi grea, palidul stăpân al întinsei împă
răţii, se pomeni, în camera lui de lucru, cu şe-
iul poliţiei secrete. 

— Am venit, Majestate, să vă înduraţi a is
căli această hârtie... E vorbă de transportarea 
la ocne a conjuraţilor... Vă aduceţi aminte.... 

— Da, zise tânărul stăpân, cu un gest de în
doială... S'a adeverit, că sunt chiar aşa de vi
novaţi? 

— Intru toate, Majestate! Asupra unora pla
nează, ce e drept, numai bănuieli, dar bănuieli 
aşa de grave, încât pot sta alături cu dovezile 
cele mai grăitoare. 

Stăpânul luă condeiul şi minţi, că mâna îi 
tremură. 

Şeful poliţiei adause: 
— înţeleg mila, de care e stăpânit Maiesta

tea Voastră... Am şi eu inimă... sunt şi eu pă
rinte.... Dar faţă de aceşti dinamitarzi, cari n'au 
nimic sfânt, şi au trimis pe ceealaltă lume şi pe 
moşul Maiestăţii Voastre.. . 

Bătrânul se opri şi îşi duse repede mâna la 
ochi, apoi continuă, cu glas ridicat: 

— Nici o îndurare, Majestate! Nu cunosc 
nici o îndurare, când e vorbă de aceste fiare!... 

Stăpânul iscăli ucazul şi, dupăce îl ceti încă 
odată, îl întinse bătrânului, observând: 

— P e cât ştiu, prizonierii politici, cari nu 
sunt criminali de rând, se transportau în zorii 
zilei, ca lumea să nu se alarmeze... 

— Da, Majestate. Dar credem, că a sosit 
vremea, să dăm lecţia cuvenită acestor vizio
nari periculoşi. Să treacă, încătuşaţi, ziua ma
re, ca lumea să-şi dea seamă, cât de periculoa
se sunt aceste brute intelectuale... Criminalii de 
toate zilele sunt de compătimit, căci au lunecat 
în prăpastie, în urma mizeriei şi a lipsei de 
creştere.. . Dar vampirii aceştia, cari au trecut 
pragul universităţii şi înveninează massele cu 
ideile lor revoluţionare — să fie împuşcaţi ca 
nişte câni... Să se dea pildă! 

— Bine, zice stăpânul, concediindu-1 cu un 
gest. 

Apoi se aşeză la geam şi privi multă vreme 
la fulgii de zăpadă, ce săltau din ce în ce mai 
mari, ca nişte fluturi leneşi, cu aripile întinse. 

P e o clipă ar fi dorit să recheme pe poliţist, 
dar îşi dădu seamă, c ă aceasta ar însemna o 
slăbiciune — şi rămase, şi pentru mai departe, 
cu ochii aţintiţi la dansul majestos şi mângâie
tor al fulgilor. 

Mii de întrebări îi răsăriau în minte, mii de 
sentimente îi obsedau inima; dar el nu le da 
răgaz, să iasă la suprafaţă, ci rămase cu pri
virea pierdută în zare, până departe... departe... 
la câmpiile acoperite cu nea veşnică.. în preaj
ma ocnelor de plumb... 

Atunci observă, că lumea se înghesuieşte 
mai stăruitor, în faţa palatului; desluşi con
voiul prizonierilor, stăpânit de călăreţii cazaci... 
Se retrase Ia adăpostul perdelei diafane, curios 
să vadă, faţă la faţă, pe aceşti oameni pericu-
ioşi, despre cari auzise atâtea rele... 

Şi ei treceau, cu capetele ridicate, fără să le 
pese de inzultele plebei; treceau tineri şi se-
i'ini, cu un zâmbet de sfidare în colţul buzelor. 

Acelaş zâmbet trebuie să-l fi avut şi mar
tirii, cari descindeau în arene, înfruntând chi
nurile şi moartea, pentru triumful unei idei, în 
care credeau. 

Stăpânul nu-şi putea imagina, c a aceşti a-
dolescenţi — copii abia — să fie nişte duşmani 
aşa de periculoşi. Se retrase deci de după per
dea, şi apăru Ia geam, cu gândul să oprească 
executarea sentinţei. 

Dar în clipa, când deschise geamul, tinerii 
îşi ridicară şi mai sus frunţile, strigând, într'un 
singur glas: 

— Moarte ţie, călăule! 
Stăpânul desluşi glasul şi chiar zuruitul că 

tuşelor — şi se infioră. 
Cazacii năvăliră asupra lor, plesnindu-i cu 

cnutul. 1 

Atunci cel mai tânăr dintre ei, îşi ridică 
pumnul ferecat spre geam, răcnind din fundul 
plămânilor: 

— L a revedere! 
Cazacii îl loviră, de se rostogoli, dar tână

rul, dupăce se ridică, se întoarse, plin de sânge, 
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clădea pe prezent pentru viitor a înţeles delà 
început importanta neamului romanesc ca ele
ment alcătuitor de stat şi ca sprijin pentru situa
ţia politicei externe a monarhiei. Temperament 
leal, călăuzit de francheţo spiritelor distinse, 
Francise Ferdinand, părăsind izolarea tradiţio
nală a strămoşilor săi s'a apropiat tot mai mult 
de viaţa noastră pentru a primi lămuriri şi a da 
îndrumări personale. Sunt îndeajuns cunoscute 
declaraţiile răposatului cu prilejul vizitei la Bu
cureşti şi sunt mai puţin cunoscute declaraţiile 
sale cu alte ocazii cari astăzi aparţin istoriei. 
Aceste au făcut, ca întreaga noastră gândire 
politică să câştige un nou razim, un punct fix, 
pe care ne puteam sprijini în aşteptările noastre 
de mâne. Acest razim sufletesc era o busolă a 
conştiinţei noastre politice. Pe urma loviturilor 
zilnice ale satrapiei ungureşti, pe urma atâtor 
credinţi cari se întorceau cu aripile frânte din 
pragul burgului imperial, mintea noastră se o-
prea la Belvedere unde glasul răspicat al împă
ratului de mâne accentua în cuvinte lapidare 
dreptatea care e pe drum. 

Acum acest glas nu mai este. L-a făcut să 
amuţească browningul unui imbecil. Omul lumi
nat şi drept, spiritul protector al poporului no
stru de ţărani, buni creştini şi buni soldaţi, nu 
va mai trece arcadele palatului Belvedere. Se 
va muta în cripta Capuţinilor, alături de umbra 
marelui chinuit căreia deasemenea i-a mijit o 
clipă dreptatea noastră, Iosif al doilea. 

Sentimentul politic care ne încearcă în ace
ste clipe, e o amărăciune profundă de popor or
fan. Simţim că am pierdut un punct cardinal al 
cugetării politice şi trecem prin momentele pe
nibile ale unei grele nedumeriri. O undă de tri-
steţă, de descurajare cu nuanţe de fatalism, ne 
fâlfâie deasupra capetelor. Ne oprim în faţa ace* 
stui sicriu cu pietatea ce se cuvine unei urne 
care închide cenuşa visurilor noastre. Ea va 
avea totdeauna şi veneraţia şi lacrimile unui 
popor care a fost pururea darnic cu recuno
ştinţa lui. 

In casa unui mort, în liniştea funerară când 
se topesc făcliile de ceară şi sufletul se pierde 
în misterul nefiinţei, profeţii nu se pot face, fă
găduinţe, da. De aceea noi, cari rămânem mai 
îndoliaţi de grozava catastrofă, nu putem pre
zice în aceste clipe tainele viitorului. Putem fă
gădui însă că neamul românesc, al cărui senti
ment de unitate sufletească niciodată na fost 
mai puternic ca acum, a cărui conştiinţă în 
dreptatea cauzei ce reprezintă se confundă cu du
rerea pentru mort, neamul nostru va privi cu 
aceiaş alipire şi credinţă pe monarhul de mâne, 
care va clădi pe temeiurile croite de răposat. 

Se va abate oare geniul bun al nenorocitei 

spre geam, răcnind încă odată, cu glas răguşit 
de ură: 

— La revedere! 

II. 
Şi soarta a vrut, ca cei doi duşmani să se 

revadă. 
Cu ani mai târziu, palidul stăpân, revăzu în

tr'o tară străină pe tânărul revoluţionar de pe 
vremuri. 

Nu-1 recunoscu dintru început — erau ani 
mulţi la mijloc — dar i se păru, că mai văzuse 
undeva scânteia aceea îndărătnică, ce pare că 
nu se stinge niciodată. 

Instinctiv, când îi întinse mâna, îşi plecă o-
chii în jos. Dar mănuşa albă acoperea, pe de
plin, urmele obezilor grele. La masa de gala, 
stăpânul îşi mai aruncă, încă odată, privirea îu-
tr 'acolo şi atunci i se păru, că desluşeşte, — la 
încheietura mânii — urme de fiare.... 

S e înfiora. 
Apoi se linişti, încetul cu încetul, gândind că 

iotul e numai o închipuire fugară. 
Muzica militară executa imnul somnolent al 

stăpânului... Şampania spumega în păhărele 
subţiri... şi vorbe de sinceră prietenie se ros
teau solemn, în cea mai impecabilă franţu
zească... 

Stăpânul palid al imenzei împărăţii se ri
dică, emoţionat, să răspundă. 

Ochii lui de un albastru spălăcit, treceau în 
revistă lumea adunată, cu un zâmbet de bună
voinţă. 

dinastii deasupra vlăstarelor rămase în viaţă? 
Dacă da, atunci va sădi în mintea lor moştenirea 
celui care s'a dus. S'o vedem, s'o aşteptăm. 
Deocamdată însă biruiţi, cu sufletul greu de 
aşteptări neîmplinite, stăm muţi în fata unui al
tar în ruine. 

Vom mai avea oare altul? 
— Nu ştie nime. 

Partidul nostru la înmormântarea de Sâm
bătă, a moştenitorului de tron şi soţiei sule, va 
fi reprezentat de d. Dr. Teodor Mihali, şi d. Dr. 
Alexandru Vaida, cari vor depune în numele 
partidului naţional român şi în numele neamului 
românesc din Ungaria o cunună pe sicriu. 

* 

FRANCISC FERDINAND ŞI MAGHIARII. 
„Tägliche Rundschau" din Berlin publică, în 
numărul de Luni, un articol primit din „isvor 
competent" despre raporturile regretatului no
stru moştenitor cu — vorba autorului — mad-
jarii. Reţinem pasagiile mai interesante: 
...„Pentru naţionalităţile nemaghiare tragicul 
sfârşit al moştenitorului de tron este o pierdere, 
pe care încă nu o pot cuprinde cu mintea. Nu 
era taină cât de mult se interesează moşteni
torul, pentru chestia naţionalităţilor din Unga
ria, cu deosebire. Numai în publicitate nu se 
spunea, dar se ştia pretutindeni, că ceruse delà 
conducătorii Românilor, Germanilor şi Slova
cilor — Maghiarii făcuseră cu Sârbii cauză co
mună! — memorande în scris sau dări de sea
mă cu vorba, despre neajunsurile, ce suferă na
ţionalităţile în viaţa publică din Ungaria. Desi
gur, cu aceste ocazii moştenitorul ştia să pă
streze distanţa cuvenită, dar faptul că ţinea să 
afle părerile nemaghiarilor în chestii de viaţă, 
ce priveau statul ungar, sau monarhia întreagă, 
le dădea popoarelor diferite o anumită siguranţă 
çî încredere în viitor. Astfel arhiducele Fran
cise Ferdinand ajunse să cunoască în toate a-
mănuntele problema ungară, si erau motive de 
a se aştepta, prin El, o schimbare a sistemului 
de guvernare. Erau făcute chiar şi unele pre
gătiri în vederea schimbării de tron. Nu era 
vorba de o opresiune a Maghiarilor, ci de o 
împărţire echitabilă a puterii de stat, conform 
raporturilor de rassă a monarhiei. Actualul îm
părat se ferea şi numai de-a lăsa să se plângă 
înaintea lui popoarele nemaghiare. In chipul a-
cesta dominaţia maghiară nu avea margini. Nă
dejdile nemaghiarilor se intemeiau toate pe vii
torul împărat. 

Rezervele actualului împărat făcuseră cu 
deosebire conducătorilor Românilor din Unga-

Şi vorbele lui curgeau uşoare, mlădioase, ca 
mărgelele, ce se ridicau, şi se coborau în păhă
relul subţire, cu şampanie. 

P e o clipă, glasul lui se scoborî. întâlni, încă 
odată, privirea îndărătnică şi recunoscu — a-
cum îşi aducea bine aminte — pe tânărul palid, 
care îşi agitase braţul ferecat, în fata geamului 
imperial. 

A fost o încrucişare, ca de spade oţelite. 
Stăpânul îşi încheia toastul, rotunzind câ

teva pasage finale şi duse paharul la gură, după 
ce ciocni cu suveranii din ţara străină. 

III. 
Noaptea târziu, când au amuţit acordurile 

muzicelor şi s'au stins şi cele din urmă focuri 
de artificii, palidul stăpân durmea într'o cameră 
a vântului imperial. 

Şi cum durmea, la adăpostul atâtor zăvoare, 
se pomeneşte, că uşa i se deschide şi tânărul 
ferecat în lanţuri, apare în fata lui, cu acelaş 
zimbet de ucigaşă sfidare: 

— Să-mi daţi voie, Majestate, să spun şi eu 
câteva vorbe. 

Lanţurile zuruiau sinistru. 
Stăpânul se ridică încurcat, se razimă în

tr'un cot, pe perna de mătase, şi spuse apoi, cu 
glas coborît : 

— Vorbeşte! 
— îndrăznesc să vorbesc, Majestate, căci şi 

glasul robilor trebuie să fie ascultat odată. Iată, 
m'am strecorat prin seria celor mai credincioşi 

ria şi Transilvania, foarte grea situaţia. Senti
mentul dinastic numai cu greu se mai putea 
ţine viu în mulţime. Singură ( ? ? Red. Rom.) 
nădejdea în viitorul împărat, şi veştile ce ve
neau delà el, mai putură înfrâna mişcarea ire
dentistă, al cărei scop este unirea de teritorii 
ungare cu regatul român. Madjarii au pomenit 
pe dracul, când numi li se da prilej, dar tac
tul politic al Românilor a ştiut să se ferască tot
deauna, de a se încurca în mişcări iredentiste, 
Totul atârnă acum delà dibăcia tânărului moşte
nitor Carol Francise Iosif. Va şti el oare apăra 
ele ispite, ajutate de complicaţii externe, patrio
tismul Românilor adânc sguduit de tirania mad-
j a r ă ? 

De altă parte asasinul din Serajevo Ie ră
peşte şi Maghiarilor o nădejde. Oricât de cu 
multă îngrijorare aşteptau ei încoronarea Iul 
Francise Ferdinand, sperau să şi profite de ea, 
în o privinţă. Se făcuseră intrigi de pe acum, 
ca parlamentul maghiar să recunoască pe soţia 
moştenitorului de regină a Ungariei, şi astiel să 
câştige pe veci inima moştenitorului. Influinţa 
maghiarilor se părea astfel asigurată. Consti
tuţia ungară nu interzice recunoaşterea plănui
tă, numai legile interne ale casei domnitoare 
se opun. Koşuthiştii încercaseră încă acu 12 
ani, în parlament, apucătura aceasta, dar o mâ
nă tainică îi reţinu, ca în momentul dat iar si 
poată încerca. Intrigile maghiare se vor în
drepta acum către noul moştenitor, despre 
care, mai ales în ce priveşte părerile lui fată 
de Maghiari, nu se ştie nimic. Sperăm însă, că 
în interesul de existenţă al monarhiei, nici el 
nu se va lăsa purtat de remorcherul maghiar!" 

* - • 

Presa germană despre atentatul din Sara
jevo. Ziarul berlinez „Die Wel t am Montau" 
scrie despre omorul din Sara jevo : 

„Sărmana Austrie era, în urma greşelilor 
continue a diplomaţiei sale, într'o situaţie pre
cară: România pierdută, Serbia înverşunată la 
culme, Albania o creaţiune. nenorocită, care pâ
nă acum a făcut numai năcazuri şi a înveninat 
raporturile cu Italia. Iar acum pentru ca învăl
măşeala să fie complectă se mai adaoge şi în
fiorătorul atentat din Sarajevo. Dar şi aceşti 
în ultima analiză e roadă politicei greşite a Au
striei (ziarul berlinez înţelege sub Austria în
treagă monarhia. N. R.) faţă de Sârbi şi Cmti 

Austria ( ? ? ) le-a răpit Croaţilor timp mai 
îndelungat constituţia şi i-a perzecutat, porniá 
împotriva lor monstruoase procese tendentjm-
se, cu un cuvânt a inaugurat pentru ei politici 
de terorism şi voţnicie, care a pregătit tered 

străjeri ai Majestătii Tale.... Ei au rămas încre
meniţi, în fata mea, cu mâna pe patul pustei.... 
Nici n'au îndrăznit măcar să clipească din ochi... 
Paznicii, cari ocroteau această uşă zăvorită, au 
rămas ca trăzniţi, mi s'au dat în lături. Şi uşa 
zăvorită s'a deschis, îndată ce mi-am întins bra
ţul, ferecat în obezi.... Vezi, Majestate, eu sunt 
mai puternic decât milioanele de soldaţi peste 
cari porunceşti — de'a Marea de ghiaţă până 
jos la stepele Arabiei. Eu sunt revolta; suntè 
hui neîndestulirii, şi degeaba încerci să mă in-
cunjuri, eu te sfidez, în clipele celui mai desă
vârşit elan al tău. Sunt glasul conştiinţei té, 
care îti va tulbura încă multe clipe de odihni 
după cum au tulburat pe acele ale înaintaşilor 
tăi şi ale nevinovatelor odrasle, ce vor ura 
treptele aceluiaş tron într'aurit. Sunt clasul ce
lor mulţi si nebăgaţi în seamă... al celor ce su
făr şi nici ei nu ştiu pentru ce.... Sunt glasul n-
raganului, ce-si asvârle trăsnetele asupra ta; 
sunt — dacă vrei — unu! din cei proşti, dat 
mulţi.... Mulţi, Majestate, ca nisipul mării, ca 
ghiarele mustrării".... 

Stăpânul se ridică abătut: 
— Şi ce vrei tu? 
— Nimic. Vreau numai să-ţi spun, că 0 

şi eu, şi că nu ai destule ocne în Siberia, pentru 
a mă face să t ac . . . Avem şi noi ocnaşii o di
nastie, şi ne trecem coroana imperială din mâ
nă în mână.... Tronul tău are trei-patru preten
denţi; al nostru are o miie şi o sută de mii.... Si 
fii, Majestate, drept şi milostiv, cu supuşii Tai 
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pentru acte revoluţionare. Pe Sârbi îi tratează 
Austria de multă vreme ca pe nişte duşmani de 
morte. Iar răspunsul Serbiei a fost aceeaş duş
mănie. 

Cine samănă volnicie, seceră crime. 
Moştenitorul a fost nevinovat în această po

litică de volnicie. Tragicul acestui eveniment e 
că Francise Ferdinand şi soţia lui au trebuit să 
ispăşească păcatele altora. Astfel trebuia să fie 
htită Austria. Fanatismul nu raţionează. El 
n'are logică şl aduce dezastre c a elementele 
naturii! 

Cari vor fi urmările politice ale acestui aten
tat? Nu e timpul să ne ocupăm în mod critic cu 
persoana moştenitorului asasinat. Ori ce s'ar 
zice Împotriva lui el a fost fără doar şi poate un 
prieten credincios al alianţei cu Qermania. Prie
ten va fi si noul moştenitor arhiducele Carol 
Francise Ioşli Dar acesta e jncă un bărbat tâ
năr, care a stat până acum departe de aface
rile statului, câtă vreme Francise Ferdinand era 
de ànl de zile, a ş a zicând, al doilea împărat. 
Dacă zilele bătrânului monarh sunt numărate, 
noi, cari suntem mai mult interesaţi decât ori 
«are alt stat, ca în Austria să se facă o politică 
înţeleaptă, putem privi numai cu cea mai mare 
Îngrijire în viitor". 

Bucovinenii din iurtidul national au scos o ediţie 
specială a „Vieţii Nouă", în fruntea căreia apăru un ar
ticol, ce se termină astfel: 

„...Dar dacă jalea celorlalţi supuşi din monarhie este 
ftare în urma morţii lui Francise Ferdinand, durerea 
noastră, a Românilor de sub pajura dublă, este îndoită, 
căci arhiducele se purta cu gândul să deie o nouă bază 
Inonarhlêl noastre prefăcându-o într'un stat federativ, 
ttmpus din provincii naţionale şi cu un singur guvern 
eentral la Viena. O „Austrie mare" acesta era visul Său. 
Dacă se realiza, Românii din Ungaria aveau să se u-

.nească cu noi într'o singură provincie naţională auto
nomă. Iată de ce moartea arhiducelui Francise Ferdinand 
constitue în special pentru Românii din Austro-Ungaria, 
o pierdere naţională ireparabilă...." 

D. deputat Dr. E. Popovicl a trimis în numele parti
dului naţional următoarea depeşă: 

„Adânc sguduiţi în urma ştire! despre catastrofa ce a 
pricinuit o casei împărăteşti un atentat criminal şi a că
ra] Jertfă au fost Alteţa Sa Imperială şl Regală, neuitatul 
domn arhiduce Francise Ferdinand şi Alteţa Sa Dna 
soţie, partidul naţional român aşterne cu toată supune
rea la treptele preaînaltului tron împărătesc expresia 
celor mái Intime condoleanţe, Invocând pentru sacro-
santa persoană a Maj. Sale preabunului nostru împărat 
mângâierea Celui Atotputernic 

st atunci ne vom înţelege... Dar până atunci — 
nu fie cu supărare — îmi voiu mal îngădui, din 
când în când, să-ţi sgâlţăi puţin perna de mă
tase, chiar în clipa când cel dintâi vis, te lea-
gănă în braţe! 

IV. 
Stăpânul se svârcoli în aşternut si atinse 

mânerul soneriei de argint. 
Auzi desluşit, cum cheia se întoarse, de 

două ori, în broască, şi văzu, cum credinciosul 
tai Ivan Ivanow apare, cu mutră speriată: 

! —Porunciţi, Maiestate! 
— Cine a fost aici — întrebă stănânul cu elas 

tremurător? 
— Nimeni, Maiestate! 
c - A fost cineva.... doar am vorbit cu el.... 

oi-áduc bine aminte... 
Ivan Ivanow, şeful poliţiei secrete , spuse cu 

dragoste: 
—?• Liniştiţi-Vă, Maiestate! Ştiţi bine, că în 

,tot drumul, dorm pe pragul acestei uşi. Cum ar 
,jptea să Vă conturbe cineva, fără c a eu să ştiu... 

— Bine — zise stăpânul — du-te! 
Apoi se întoarse iar în aşternut, lăsând lam-

,j«aprinsă, îngăimând cu ochii aţintiţi în tavan: 
• —, Eu ştiu că a fost cineva.... II şi recunosc... 

,5igraiul lui spunea adevărul... 

Atentatul delà Sarajevo. 
Destăinuiri senzaţionale. — 

Ziua de azi — în urma fasiunii celor doi a-
tentatori — va fi menită să aducă lumină în a-
facerea tenebroasă a atentatului, care a curmat 
viaţa perechei moştenitoare. Amândoi atenta
torii şi-au întregit fasiunile de mai înainte, dând 
amănunte senzaţionale asupra urzelii atentatu
lui. Ar rezulta din spusele lor, c ă atentatul a 
fost pus la cale de cercurile înalte sârbeşti. 

Dacă aceste fasiuni ale lor se vor adeveri, pot 
avea urmări desastruoase. Sârbia eventual v a 
fi nevoită să extrădeze pe conspiratori, ori se 
va da frâu liber agitaţiei răsboinice din monarhie 

In întreagă Bosnia s'a proclamat starea de 
asediu şi tribunalul militar deja a şi întrat în 
activitate. In întreagă monarhia — mai ales în 
cele două capitale — e foarte pronunţat cu
rentul răsboinic împotriva Serbiei. Dacă an
cheta oficială v ă mai stabili fapte, cari pretind 
intervenţie pe cale diplomatică, urmările — cum 
am spus — pot fi desastruoase. 

Circulara I. P. Sale mitropolitului 
Ioan Meţianu cătră preotjmea din 

arhidieceza gr.-or. 
Cu mare compătimire şi durere venim a Vă 

aduce la cunoştinţă un eveniment foarte trist şi 
dureros, care a adus nespus de mare jale asu
pra augustei case domnitoare, asupra Maie
stăţii Sale preaînălţatului împărat şi rege al no
stru Francise Iosif I asupra ţării şi a popoarelor 
ei credincioase, şi care a sguduit şi în inimile 
noastre speranţa unui viitor mai fericit. 

După o telegramă oficială, primită astăzi, Al
teţa Sa arhiducele Francise Ferdinand, moşteni
torul tronului nostru, sprijinul cel mai puternic 
al Maiestăţii Sale, dimpreună cu soţia sa, princi
pesa Sofia de Hohenberg, la cari cu încredere, 
mândrie şi cu speranţă priveau toate popoarele 
monarhiei, nu mai sunt între cei vii. 

In săptămâna trecută, călătorind în părţile 

t Moştenitorul de tron: Francise Ferdinand. 

Parastas in Arad pentru arhiducele 
Francise Ferdinand. 

Duminecă în 22 Iunie (5 Iulie) la orele l i a . 
m. se va oficia în catedrala gr. or. rom. din 
Arad parastas solemn pentru răposatul arhiduce 
moştenitor de tron Francise Ferdinand. Paras
tasul va fi celebrat prin însuşi P. S. Sa părintele 
episcop IOAN I. PAPP. Este de dorit ca publi
cul român din Arad să participe în număr com
plet la acel parastas, ca şl prin aceasta să ară
tăm adâncul nostru regret pentru pierderea ce 
a suferit monarhia noastră şi poporul româ
nesc prin moartea atât de năpraznică a arhidu
celui Francise Ferdinand. 

Bosniei, sä participe la manevrele mari de acolo, 
Duminecă în 15/28 a Iunei curente, după ieşirea 
din biserica catedrală din Serajevo, au căzut 
jertfă unui atentat, cauzat de o mână sacrilegă, 
curmându-le astfel zilele vieţii lor. 

Aducându-vă la cunoştinţă această ştire prea 
tristă şi dureroasă, şi prin voi şi la cunoştinţa 
tuturor fiilor noştri sufleteşti, gândul nostru în 
prima linie se îndreaptă cătră Majestatea Sa , 
împăratul şi regele nostru, care abia scăpat din 
o boală grea şi periculoasă, a trebuit să fie prea 
dureros surprins de acea înfiorătoare ştire. 

Dorind din suflet a contribui şi noi după pu
tinţă la alinarea acelei grave dureri, adânç miş-
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cati de simţămintele noastre de loialitate şi de 
fidelitate, ne asociem şi noi toti la acea mare 
durere, rugând pe bunul Dumnezeu să o uşureze 
şi să o aline, iar pe cei adormiţi în Domnul să-i 
învrednicească de vecinica fericire. 

Pentru a ne putea manifesta însă şi prin fap
te durerea, compătimirea şi rugăciunile noastre 
că tră Dumnezeu, Vă invităm, iubiţilor, c a atunci, 
când veti primi ştire despre ziua înmormân
tării, chiar şi din organele de publicitate, în 
acea zi, în orele de dimineaţa să dispuneţi a se 
trage clopotele la toate bisericile noastre, timp 
de o jumătate de oră; iar în Dumineca, care 
va urma după înmormântare, în fiecare bise
rică, după sfânta liturgie, să se facă parastas, 
explicându-se poporului, că parastasul se face 
pentru odihna sufletului răposatului arhiduce 
Francise Ferdinand şi a sofiei sale principesa 
Sofia. 

După cari împărtăşindu-Vă binecuvântarea 
arhierească, am rămas al vostru al tuturora, 

Sibîîu, 16/29 Iunie 1914, de binevoitor Ioan 
Meţiam, arhiepiscop. 

Telegrama de condoleantă a mitropo
litului I. Metianu. 

Imediat după primirea sguduitoarei ştiri 
despre moartea neaşteptată a arhiducelui F r a n 
cise Ferdinand şi a soţiei sale, principesa Sofia 
de Hohenberg, L P. S a mitropiltul Ioan Metianu, 
a trimis la Viena, cabinetului de cancelarie al 
Majestătii Sale, împăratului şi regelui Francise 
Iosif I. telegramă de condoleantă, de cuprinsul 
următor: 

Cancelariei de cabinet a Maiestăţii Sale, 
Viena. 

Asupra sdrobitoarei nefericiri căzute asupra 
Maiestăţii Sale, monarhului, a preaînaltel sale 
familii, şi a întregel monarhii, prin infamul 
atentat, care a stins viata Alteţei Sale, moşte
nitorului de tron şi a soţiei sale, exprim adân
ca durere a episcopatului şi a credincioşilor 
din metropolia gr. or. română din Ungaria şl 
Transilvania. — IOAN METIANU. arhiepiscop " 
ii mitropolit. 

Răspunsul cabinetului M. Saie Ia tele
grama mitropolitului delà Siblin. 

L a telegram de condoleantă a I. P. Sale mi
tropolitului delà Sibiiu a sosit Marti, următorul 
răspuns delà cancelaria de cabinet a Maiestăţii 
Sale: Execelenţei Sale, Ioan Metianu, consilier 
intim, arhiepiscôp-mitropolit, Sibiiu. Maiestatea 
Sa, imperială şi apostolică regală, a binevoit a 
primi preagraţios şi cu mulţămită exprimarea 
condolentei din partea Excelentei Voastre, în 
numele episcopatului şi în al credincioşilor mi
tropoliei gr. or. române din Ungaria şi Transil
vania. Din ordin preaînalt: Daruvâry. 

Impresia la Blaj. 

Prima ştire despre atentatul fioros delà Sara
jevo a sosit la Blaj seara la 7. Poporaţia a rămas 
consternată de vestea, căreia nu voia nimeni să-i 
dea crezământ. In ziua următoare s'au arborat 
stindardele de doliu pe edificiile publice, pe şcoli, 
pe catedrală, iar sunetele clopotelor vestia publi
cului groaznica nenorocire delà Sarajevo. In con
sistons metropolitan ţinut sub preşedinţia Exce

lentei Sale dlui mitropolit Mihályi, s'a dat citirea 
telegramelor sosite din acest trist prilej. Părintele-
mitropolit adânc impresionat a rostit înduioşetoare 
cuvinte cu această ocazie, apoi în semn de doliu a 
ridicat şedinţa, comunicând, că Joi se va celebra 
în catedrală un requiem, pentru sufletul înalţilor de
funcţi. Va pontifica Excelenta Sa, asistat de capit-
llul metropolitan )şi clerul gremial. La requiem 

sunt invitate şi autorităţile civile. Tot din acest 
prilej Excelenta Sa a adresat clerului arhidiecezan 
următorul circular: 

Moartea arhiducelui Francise Ferdinand şi a soţiei 
principesa de Hohenberg. 

Adânc cutremuraţi aducem la cunoştinţa Vene
ratului cler şi iubitului popor arhidiecezan înfioră
toarea ştire că înălţimea Sa ces. şi reg. arhiducele 
Francise Ferdinand, precum se comunică în partea 
oficială a monitorului „Budapesti Közlöny" în nu
mărul 146 delà 28 Iunie 1914. „Duminecă în 28 Iu
nie 1914 înainte de amiazi în Sarajevo prin împuş
cătură fu grav vulnerat, şi puţin după aceea a mu
rit". 

înălţimea Sa cesare şi regească căzu jertfă unui 
atentat păcătos. Plumbul ucigaşului îl ajunse întru 
împlinirea chemării sale nobile ca pe comandantul 
întregei puteri armate, dimpreună cu dânsul a o-
morît şi pe principesa consoartă; aceste fapte cru
dele au pătruns de jale adâncă pe Maj. Sa împăra
tul Austriei, regele apostolic al Ungariei Francise 
Iosif I, gloriosul nostru domnitor, răpindu-i pe băr
batul care era ceF mai de aproape de el. 

Deplângem în decedatul arhiduce pe razimul 
puternic al intereselor monarhiei, pe bărbatul ager 
întru împlinirea datorinţelor, şi exemplar al feri-
cirei casnice. 

Atentatul acesta urmat de sfârşit tragic umple 
de durere cumplită toată dinastia Habsburgilor, 
sfâşie inima cea în mai multe rânduri cumplit în
cercată a Maj. Sale Cesaree şi apostolice regeşti 
Francise Iosif I, afpreaînduratului nostru domnitor; 
dară jale şi consternatiune cuprinde şi mintea su
puşilor credincioşi ai imperiului austriac şi ai re
gatului ungarie, cu tăria indignării celei mai în
dreptăţite o s â n d u ^ n o ^ i i | o ^ i a p t a criminală, care 
îmbracă în doliu inonarhla, şi risipeşte speranţele 
patriei, aşezate în calităţile înalte şi alese ale mo
ştenitorului tronului. 

Indurarea cea nemărginită a lui Dumnezeu sin
gură poate vărsa balsamul alinării peste adâncuf 
pierderii ce a îndurat dinastia domnitoare, şi poate 
îndrepta soarteă patriei spre binele cel foarte sgu-
duit al popoarelor ei. 

Să cerem dară cu încredere darul Provedintei 
divine, să mângâie inima întristată a monarhului, 
şi să aibă în scutul ei popoarele monarhiei, iar ar
hiducelui şi soţiei răpiţi cu violenţă delà noi, să le 
facă parte cu drepţii. 

Din acest îndemn dureros dispunem drept a-
ceea: 

1. Până Ia ziua înmormântării înalţilor decedaţi 
în toate bisericile parohiale şi filiale, totdeauna la 
12 ore din zi, să dispuneţi a se trage clopotele în 
semn de doliu. 

2. După ce veţi primi acest circular în toate 
bisericile parohiale, cât şi filiale binevoiţi a cele
bra câte o sf liturgie împreunată cu ectenia morţi
lor pentru odihna sufletufui adormiţilor arhiduce şi 

şi soţia-i. Despre ziua în care se va ţinea aceasta 
sf. liturgie încunoştinţaţi mai înainte întreg popond 
credincios şi invitaţi la aceea şi autorităţile chite de 
acolo. 

Ca io >*'pn al doliului profund naţional düft-

nem, ca pe toate şcoalele noastre poporale ̂ arbo
raţi stindard de jale. 

Adormiţilor fie-le ţarina uşoară şi amintire* in 
veci binecuvântată! 

Din şedinţa consistorulul arhlepiscopesc de Al-
ba-Iulia şi Făgăraş, ţinută în Blaj la 30 (17)'limfe 
1914. 

Impresia asasinatului In BuearesJ. 
Ni se anunţă dm Bucureşti: Gravul eveni-

inent al asasinărei perechei moştenitoarea'tro
nului Austro-Ungariei a produs la noi o irnpresie 
profundă în toate cercurile cari îşi dau-seaiua, 

de consecinţele pe cari un asemenea fapt lWr 
putea avea; Oamenii noştri politici sunt dein-
certaţi de-însemnătatea groaznicei fapte., 

Impresia ia palatul regal roata.-
DoUiă curtei române. 

L a palatul regal român asasinatul nVfosf 
aflat până seara la ora 7, când contele Czedib 
s'a prezentat M. S. regelui Carol căruia f-affc 
eut cunoscut cumplita veste. 

M. S. regele a rămas câteva clipe fără să 
poată articula un cuvânt. 

— „Este extraordinară ticăloşia!" a puiuţ 
spune M. S. regele. 

Contele Czernin a căutat să resDecte dure
rea bătrânului suveran şi s'a re tras după ce a 
schimbat câteva cuvinte cu M. S. asupra însem
nătăţii momentului. 

Din cauza mortel A. S. I. şi R. principelui Fr* 
eise Ferdinand de Austria, curtea regală roolaii 
luat doliu timp de patru săptămâni. 

In ziua înmormântării AA. LL. II. şl RR. prfr 
cipelui Francise Ferdinand şi a ducesei de Hoh» 
berg, un requiem solemn se va celebra la cateáfÉ 
catolica Sf. löset 

Cercurile diplomatice din Bucurtfi 
despre asasinat. 

Unul dintre cei mai apreciaţi diploma! 
străini din Bucureşti a dat unui ziarist urmă
toarele relaţiuni şi impresii asupra atentatiii 

— Ceeace vă pot spune, începu distinsul re. 
prezentant al unei ţări vecine, sunt impresii |1 
credinţe personale. De dedus era ca în of» 
unui asemenea act incalificabil de monstru», 
să isbucnească in Austro-Ungaria ceeace se ai
ce că fermentează de mult. Acel cari au pusta 
cale atentatul au contat în mod sigur ci dâpi 
uciderea lui Francise Ferdinand va fncbidè o-
chii şi bătrânul monarh. 

E drept că chiar de va putea birul ai atei
sta durere M. S. împăratul va avea nevoie dl 
un sprijin prea puternic. Deocamdată nu vid j 
c a r e ar putea fi acel sprijin. Austro-Ungaria an 
acum n e v œ de un om de o rară energie şl ia-
pacitate. Singur contele Berchtoid nu e o ga
ranţie tocmai serioasă pentru o tară ca Austfo 
Ungaria. Unul singur contele Ştefan Tisza ar 
putea să facă fată situaţiei. El nu poate lua iad 
altă poziţie decât în favoarea Ungurilor sileau 
e de înţeles că e departe de admis chemarea 
lui ia Viena. Tânărul prinţ Carol Francise Iod 
e un brav care nu s'a distins până acum laso-
iitică. Ë foarte iubit de austriac!, dar până acta 
omul a dus o viată de tânăr fără să albă tlmpal 
de a reflecta la greutăţile conducere! unul stat 
S'a însurat din dragoste, îi place independenta, 
atât se ştie despre simpaticul Carol. 

Asasinatul va avea însă urmări serioasei 
politica externă a Austro-Ungariei. Dpva8i di 
Serbia nu e străină de faptul care s'a coau, 
fiind făcută, vom asista la înăsprirea raportori
lor dintre Serbia şi Austro-Ungaria. ^ ! | 

„Neue Freie Pressé" care reprezintă ortia 
publică in Austria a publicat deunăzi «BlrlW 
de o rară violenta împotriva Serbiei st (Ui 
limbajul de atunci, va cere acum de steur de
clararea răsboiului cu Ştirbit. 

Ceeace á făcut pe Sârbi să pue la «lÄrV 
tentatul, cu deosebire acum. a fost — end-
laptul că actualele manevre au fost făcute ţ» 
baza unei hipoteze a unui atac cu Serbia, top-
tele erau prevăzute în senzul unei asemeni 
eventualităţi. 1 

Noul moştenitor de tron Carol Francise IosH şi soţia sa prinţesa Zltta de Parma. 
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Arhiducele Francise Ferdinand impusese pla
nul său personal de mobilizare. 

— Çê consecinţi imediate poate avea faptul 
in politica naţionalităţilor? 

— Francise Ferdinand era pe fată protegui
torul naţionalităţilor. Cu peirea lui naţionalită
ţile sunt silite să iasă mai puternic la relief, spre 
a se apăra singuri, împotriva Ungurilor cari vor 
deveni mai curagiosi. 

Alte consecinţi eu nu pot prevedea. 
— Isbucnirea unei revoluţii? 
— Părerea aceasta în care persistă mulţi, 

o consider copilărească. Austro-Ungaria e de-
$tul de organizată milităreşte pentru a împie
deca deslăntulrea unui asemenea foc şl Ungurii 
iu tot interesul să concure cu austriacii spre a 
Împiedeca naţionalităţile delà un gest mal liber. 

Opinia dlui Marghiloman. 
D. Al. Marghiloman şeful partidului conser

vator din România, a declarat că fără un om 
politic de mare energie şi pricepere, Austro-
Ungaria e ameninţată să treacă prin grave eve* 
nimente, 

— Francise Ferdinand, a spus d. Marghilo
man* era o inteligentă rară şi un temperament. 
El cunoştea şi ştia să menajeze punctele de r e a -
îămale imperiului; de aceea era numit „Viitorul 
kp&rat al naţionalităţilor". Ura Ungurilor îm
potriva lui nu era atât de mare pe cât se afir
ma câte odată în unele cercuri. In ce priveşte 
atentatul mizerabil, Ungurii nu pot să fie c â 
tuşi deputin amestecaţi". 

Discursul dlui Em. Porumbaru, mi-
pf' nistru de externe al României în 

Senat. 
In şedinţa de \Marţi a senatului român d.Em, 

Ponmbaru, ministru de externe al României a 
luat cuvântul şi în, mijlocul emoţiunei generala 
asps următoarele: 

ß adâncă emoţiune s'a produs eri seară pre-
tstindeni când s'a aflat ştirea groaznicului aten* 
tot săvârşit asupra arhiducelui Francise Fer-
itoand, moştenitorul tronului coroanei Austro-
Ungarki şi asupra iubitei lui soţii, ducesa de 
Hohenberg. Această oribilă crimă, care ridică 
manime sentimente de indignare şi de durere, 
tflf Hrul a două existente consacrate binelui pu-

ßc şi fericirţi, patriei lor. 
Moartea lor tragică aruncă un doliu adânc 

in mijlocul popoarelor monarhiei vecine şi al 
ilustrei şi mult încercatei familii imperiale, al 
Arm venerat şef este înconjurat de dragostea 
supuşilor săi şi de o universală şi respectuoasă 
simpatie. 

Dar ceeace dă un caracter şi mai dureros 
twţiunei noastre sunt legăturile de veche şt 
statornică prietenie care unesc cele două case 
domnitoare şi două state vecine. Românii au 
mut ocaziunea să aprecieze înaltele calităţi de 
Urnă şi de spirit ale ilustrului defunct, care, 
prin partea activă ce lua la viata publică a tării 
súe şi prin simtemintele generoase de care se 
vata însufleţit, constituia o forţă vîuă în jurul 
căreia se îndreptau speranţele de viitor ale pu
ternicului imperiu. 

El nu pot uita calda şi neclintita prietenie 
pe care arhiducele ni le-a manifestat totdeauna 
fri vor păstra amintirea cu o pioasă recuno-

Guvernul nu se îndoeşte că senatul, expresiu-
u fidelă a simţământului naţional, se va uni îm-
vèwà cu noi la durerea împărăţiei vecine şi a-
rice". 

Conspiraţia destăinuită. 
Astăzi atentatorii s'au Înfrânt, dând amănunte sen-

atkmtle asupra conspiraţiei. Cabrlnovlci, atentatorul 
• bonba, Înaintea judecătorului de instrucţie a spus : 

— înainte cu câteva săptămâni era Intr'o cafenea 
liBtlgrad. Area in mână un ziar sârbesc in care a 
ottt ci Francise Ferdinand va călători la manevrele 
li Bosnia, abătându-se »1 pe la Serajevo. I-a arătat 
ànd (I Iot Princip, care juca cart! într'un colt. Prin
dă t cetit articolul sl a dat afirmativ din cap, că Inte
st«. După aceea s'au dns amândoi in parcul din apro-
|hrt onde s'au înţeles să-I ucidă pe moştenitorul de 
Im, cţ si arate că Sârbii «tiu să moară pentra patrie. 

Styl Interesat apoi delà cine pot primi îndrumări 
ii Belgrad. Au fost îndrumaţi la Milan Prfbkevki, se

cretarul societăţii „Narodna Ohrana". Pribicevicl are 
legături cu armata, întru cât e subşeful statului major. 
In 1906 era locotenent în armata austro-ungară, când a 
dezertat în Serbia. E fratele Iul Valérián Pribicevicl, 
acuzat cu trădare de patrie in Croaţia. 

Pribicevicl i-a îndrumat pe Cabrlnovlci şl pe Princip 
la cunoscutul comltagiu Ţlgo, care pentru meritele lui 
câştigate in răsboi, astăzi e numit în postul de înalt 
funcţionar la căile ferate. Ţlgo li-a spus că le poate 
procura bombe din arsenalul delà Craguievat, dându-le 
îndrumările acestea: Primiţi 6 bombe şl 6 revolvere, 
dar mai trebuie să vă câştigaţi 4 tovarăşi. După arun
carea primei bombe, toţi să facă la fel. In mâna dreaptă 
să ţie bomba, iar in stânga otravă, care imediat după 
coralteraa atentatului să o înghită. 

Cabrlnovlci a căutat şi a şi aflat tovarăşi, printre 
cari pe un student Tribun Garabest, originar din Bosnia. 
Atentatorii au călătorit separat Ia Serajevo. In ziua a-
tentatulul, Duminecă la ora 9 şi jumătate s'au întâlnit 
toţi intr'o cofetărie de pe Uliţa Clumurla. Princip a 
adus bombele, cari le-au împărţit; de asemenea şl 
clancallul cu care să se otrăvească. Numai câteva minute 

acum când toate popoarele slave caută să sca
pe de jugul austriac, numai oficialitatea bul
gară pare c'ar voi să se înfeodeze domlnatiunet 
austriace. 

Ziarul pare a voi să glorifice gestul atenta
torului. 

Acest articol a produs o adâncă impresie şi 
se comentează faptul că atunci când toată presa 
bulgară deplânge noua nenorocire a casei habs-
burgice, numai acest ziar, o slăveşte. 

Ministrul plenipotenţiar al Austro-Ungariei 
a protestat pe lângă primul ministru Radoslavoff 
împotriva acestei eşiri tendentloniste, prin care 
se insultă memoria victimelor. 

Bande sârbeşti spre Mostar. 
Din Caplina sosec veşti alarmante. Se sem

nalează că Sârbii nu vor să mai rămână pasivi 
iată de primejduirea vieţei fraţilor lor şi vreau 
să-şi răsbune împotriva Mohamedanilor. 

Se anunţă cu data de azi din Caplina că ţ 

Moştenitorul de tron şi familia Sa. 

au stat în cofetărie, apoi flecare s'a dus la locul lui. 
Cabrlnovlci după comiterea atentatului a inghiţit ime
diat pilulele, dar se vede că nu a iost ciancallu. deoa
rece nu i s'a întâmplat nimic. Princip evident a fost 
păcălit la farmacie. 

Cabrlnovlci a declarat că mal are trei tovarăşi, pe 
care insă nu-i numeşte, nici nu ştie unde sunt. 

Princip a recunoscut că au fost şase inşi şi că bom
bele le-au primit delà Ţlgo. Faslunea lui de azi e iden
tică cu a lui Cabrlnovlci. După faslune a exclamat: 

îmi pare rău, îmi pare rău. Tovarăşii m'au tră
dat ca nişte mizerabili. Trebuia să-şi arunce şi ei bom
bele când eu am puşcat, dar nu au făcut-o. Pentru asta 
mă voi răsbuna. Mâne voi spune totul, numai să mă 
liniştesc la noapte. Dacă aş scăpa acuma, aş alerga pe 
străzile oraşului şi aş striga: Piară Sârbii... 

Ieri a fost prins in Praicea şi Tribun Grabeş, tova
răşul atentatorilor. 

Grabes declară că şi el a fost complice la atentat. 
A avut o bombă, dar nu a aruncat-o, văzând că Princip 
a Isprăvit singur. 

A mai fost arestat şi învăţătorul Daniio Ulei, bă
nuit de complicitate. 

Un ziar bulgar aprobă atentatul 
Unul din ziarele rusofile, „Cambana" din 

Sofia a eşit Marti în ediţie specială arătând că 
asasinatul se datoreşte politicei antislave con
dusă de Francise Ferdinand. 

Guvernului bulgar i se atrage atenţiunea că 

bande sârbeşti bine înarmate se apropie spre 
oraş. Din Mostar au fost trimise numeroase tru
pe spre Caplina. 

Va fi un măcel teribil când trupele au-
stroungare se vor ciocni cu bandele sârbeşti. 

Presa din România şi atentatul din 
Sarajevo. 

Ziarul „ConservatoruV scrie: „...Arhiducele moşte
nitor era privit cu deosebire de poporul român din im
periu cu mari speranţe. Ne aducem aminte de însufle
ţirea ce-a cuprins pe tott fraüi noştri de peste munţi, 
când venise să viziteze pe suveranul nostru la Sinaia. 
Şi nu odată dânsul îşi destăinuise bunele sale sentimente 
pentru neamul românesc din Ungaria. Şi, dacă cineva 
deplânge cu sinceritate moartea sa, este fără îndoială 
poporul român de peste Carpati, care în greaua luptă 
pentru existentă, îşi pusese toată nădejdea în viitorul 
împărat, care cunoştea bine suferinţele trecutului şi plă
nuia să aducă libertatea mult dorită popoarelor robite 
din Ungaria. 

Nici pierderea fiului său, fostul moştenitor Rudolf, 
care asemenea fu ucis, nici pierderea iubitei sale soţii, 
împărăteasa Elisabeta, care şl ea fu ucisă, — nici o 
pierdere n'a putut să aibă asupra împăratului un efect 
aşa de sdrobitor ca această pierdere din urmă, care în
semnează mal mult decât durerea sa personală, care 
constitue o pierdere şi o durere Ireparabilă pentru însaş 
viata monarhiei. 

Atentatul a fost bine pregătit de vrăjmaşii monarhiei, 
care au lovit fără greş în stâlpul cel mai puternic, pe 
care se răzima statul austro-ungar. Este uşor de înţeles 
panica cea mare, care a cuprins popoarele imperiului 
habsburglc delà un capăt la altul la vestea uciderii arhi
ducelui Francise Ferdinand, care în momentele grave 
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de astăzi, când nori grei şi ameninţători se grămădesc 
pe orizontul politic al Europei, era la postul său de ve-
ghietor, ca imperiul să nu fie surprins de evenimente. 

Dorim bătrânului împărat să poată suporta cu aceeaş 
putere de suflet această groaznică lovitură, cum a rezi
stat" până-acum lanţului de nenorociri, cari s'au abătut 

. asupra Sa neîntrerupt, de când soarta 1-a adus pe tron, 
şi înecându-şi durerea în jalea popoarelor sale, să gă 
sească încă atâta putere la adânca sa bătrâneţe, ca să 
poată încredinţa tronul unui urmaş, care să-şi câştige, 
ca şi nefericitul arhiduce omorît, — aceeaş dragoste 
popoarelor din imperiu. 

Se pare însă că o soartă vitregă destramă ceea ce se 
tese ziua la pânza fericirei monarhiei austro-ungare 
împăratul vede cu groază distrugându-se ultima Sa 
speranţă, care a fost pacea popoarelor sale. Se urzesc 
în ascuns planuri de distrugere, şi nu mai poate fi un 
secret, că atentatul a fost urmarea unor pregătiri duş
măneşti, cari ţintesc să dărâme temeliile imperiului, 
Contra vrăjmaşilor, cari lovesc cu putere din ascuns, nu 
există nici o măsură de asigurare. Atentatele sunt sem 
nele apropierii unei furtuni, care se poate deslănţui din 
tr'un moment într'altul. Monarhia este răpită de sprijinul 
ei cel mai sigur, prin moartea arhiducelui Francise Fer
dinand, şi-I urăm bătrânului monarh ca cel puţin acest 
odîos atentat să fie ultima nenorocire dltt -'lanţul' dureri 
lor de până acum". 

Ziarul „Seara" scrie: „Cu deosebire grea devine, în 
urma îndoitei crime din Sarajevo, situaţia slavilor din 
sudul monarhiei. Popoarele acestea nevinovate au avut 
şi până în prezent o soartă nenorocită. Certurile locale 
şi încercările austriacilor germani de-a le domina de 
fapt în dietele şi în şcolile lor, au dat naştere nu unui 
singur conflict — şi toate aceste certuri s'au -întors, fără greş împotriva lor. Iar asasinatul de acum, delà Sara
jevo, le va complica, fără îndoială, şi mai mult traiul. 

Starea dé asediu a 'şi fost proclamată în Bosnia şi 
Herţegovina, şl o populaţie întreagă, care sigur că re
gretă cele două atentate va ispăşi o crimă de care nu 
pof- fi făcuţi răspunzători decât cei nebuni şi urzitori, 
cari şl-au armat mâna. Depinde acum de tactul şi dé pri
ceperea autoritlţflpr austriace, să nu-şi piardă cumpătul 
şi sa nu se facă instrumentul răsbunării unéi fapte sân
geroase, pe care'întreaga Europă, şi în primul loc însăş 
populaţia slavă delà sudul monarhiei! o condamnă cu 
indignare. 

Nu o singură dată personalitatea lui Francise Fer
dinand s*a făcut simţită; voinţa lui s'a impus în nume
roase împrejurări, şi în timpul acutului conflict dintre 
Serbia şi Austria, la 1908, moştenitorul tronului habs-
burgic a luat o atitudine hotărîtă împotriva Sârbilor. Ar
hiducele Francise" Ferdinand a trecut atunci de partea 
partidului răsboinic şi după cererea lui s'au operat, în 
acea vreme însemnate primeniri în comandamentele su
perioare ale armatei austriace. 

Francise Ferdinand era un, imperialist vehement, şi 
prietenia lui intima cu împăratul Wilhelm al Germaniei, 
făcea să se întrevadă politica viitoarei lui domnii. Ati
tudinea lui hotărît anti-maghiară, ceea ce l'a dus la o 
prietenie poate prea deschisă fată de Românii din Ar
deal, a fost un preludiu de rău augur pentru naţionalită
ţile de sub sceptrul austriac. 

Astfel se explică, de altfel şi atentatul. 
Moştenitorul tronului austriac era om politic; el avea 

păreri şi le şi exprima în public, imitând întru aceasta 
pe împăratul Germaniei. Pentru un cap încoronat ase
menea atitudini sunt totdeauna periculoase. Iubirea si 
fidelitatea cu care e înconjurat împăratul Wilhelm de 
supuşii săi, i-au adus cel mult neplăceri de natură par
lamentară. In împestriţatul imperiu austro-ungar ele au 
armat mâna unor nebuni, cari şi-au închipuit că supri
mând viata unui om, pot înlătura o stare de lucruri de 
cari victima lor era absolut nevinovată. 

Fie că fapta aceasta oribilă să nu aducă după ea, a-
supra popoarelor din sudul monarhiei, toate relele cari 
de obiceiu însoţesc asemenea monstruozităţi. 

Administraţia austriacă, care încă urmează tradiţia 
sănătoasă a administraţiei tereziane, ar şti fără îndoială 
să facă, ca păcatul oribil comis la Sarajevo şi desapro-
bat de întreaga suflare omenească, să fie ispăşit numai 
de crunţii lui făptuitori. Ar fi, de altfel, şi în interesul mo
narhiei ca reacţia obicinuită în asemenea- împrejurări 
să nu fie dusă prea departe". 

Din Săliştu. 
— Sărbătorirea dlui I. Lupa** 

Ştirea săptămânei trecute, adusă dé gaietèlé 
noastre, despre alegerea păririteluT protopop Dr. 
Ioan Lupaş, de membru corespondent al celei mai 
înalte instituţtuni culturale româneşti, în Mărgitii-
me, mai ales în comuna natală Sătişte, s'a răspăn 
dit, după cum de altcum se şt cuvenea, cu iuţeala 
unei puteri electrice, care slobozită, a aprins tnt-
mile tuturor de focul bucuriei şi al dragostei, de 
răsplata recunoştinţei şi a cinstei pe care Acade
mia română, a găsit de bine s'o deie învăţatului 
protopop al Săliştei ca pe de-o parte să încoroneze 
munca continuă şi neobosită de până acurri, depusă 
cu atâta iscusinţă şi pricepere, întru promovarea 
ştiinţelor istorice şi a altor învăţături, şi pe dealta 
să-l întărească in a viitorului. Căci numai astfel se 
poate închipui şi înţelege măreaţa şi inălţătoarea 
maniiestaţiune din Dumineca trecută, care aproape 
fără nici o pregătire, intr'un mod firesc se des
prinde din inimile tuturor, şi reuşeşte peste aştep
tare. 

N'a fost o manifectaţiune de anumiţi delegaţi, 
de torţe sau banchete, după cum se c'am obicitiu-
ieste, ci a fost una de tot ritfä in obiceiurile noa
stre, o manii estaţiune, la care după slujba liturghiei,' 
ia parte întreg poporul, bărbaţi şi femei, cu mic ctí 
mare, cu tânăr şi bătrân, in frünte ctí Intelectualii 
şi conducătorii lor. Intr'un convolu impunător, păr
uiţi din curtea şcoalei prin piaţă, în cântecele nevi' 
novate pline de amintiri naţionale, cântate cu multă 
înfocare, ale elevilor de şcoală, se prezintă mândră 
ceată la reşedinţa protoprtsbiteralä. Strigăte fâplfc 
ternice „să trăiască", bat la fereStrile mult stima
tului şi iubitului protopop, chemăndu-l la vederéi 
Adânc emoţionat de priveliştea frumoasă, & se: 
scălda din când în când îh razele sfiicioase de so& 
re, ale unei zile, nu prea călduroasă de vată', se 
şi iveşte la terestră: O linişte surprinzătoate, d¥-p 
clipă, cuprinde pe toţi, care insă îndată sè îhUkfe 
ieste printr'un imn potrivit, înălţat de elevii şcofâ& 

Venerabilul doctor Calefaria, preşedinte al mai 
multor societăţi, înaintează câţiva paşi din mulţime, 
şi printr'un frumos şi avântat cuvânt, cupftnzltiör' 
de idei şi idealuri tnWte,-şofată $f feticttă, 'tri^.äf'-
mele săllştenilor pe părintele protopop. Intre dUë\ë 
spune: că semnul vremurilor în catetrăimie' lupta 
de întrecere în ogorul larg al ştiinţelor, a popoare
lor civilizate; că în ciuda tuturor duşmanilor, cari 
în trecut în fel şi chip a încercat să ne răpună,1 să 
ne smulgă din suflete, comorile de 0r*şi de ritOt-* 
găritare scumpe, limba, legea şi credinţa sträHtö 
şească, şi că n'a reuşiţi ct, dimpotrivă mai tare ne-a 
îndârjit, aşa, că astăzi, neamul nostruïromSnësï, 
conştiu pe de-o parte de obârşia sa, iar pe de alia] 
de lozinca vremii, de-a nu putea trăi şi merge în-
nainie decât numai prin cultură, în această luptă 
de propăşire a popoarelor civilizate se zbate şi stă
ruie mai mult ca ori care altul. Ca mai bine 
să-şi ajungă scopul şi asigure trăinicia, arată că în 
jumătatea secolului trecut, fraţii din regat'înfiinţea
ză Academia, la al cărui altar cheamă pe învăţaţii 
RomânHor, de sub toa/te stăpânirile. Că ne-am 
simţit plăcut atinşi la ştirea îmbucurătoare, că a-ţi 
devenit ales membru corespondent în acest areo
pag al ştiinţelor, într'o vârstă în care puţinor învă
ţaţi li s'a dat posibilitatea să ajungă; că locuitorii 
acestei comune conştii de cinstea ce ll-o a-ţi făcut, 
prin recunoştinţa bine meritată a Academiei, Vă 
felicită prin rostul meu, şi roagă pe bunul Dzeu, să 
Vă ţină mulţi ani în viaţă, pentru a putea lupta 
spre binele şi înaintarea bisericei şi al întregului 
neam românesc. Să trăiţi întru mulţi fericiţi ani. 
Urale de necontenite să trăiască acoper cuvintele 
vorbitorului. 

Răspunde părintele protopop, spunând, că ma-
nitestaţiunea aceasta îl atinge plăcut, nu însă încât 
îl priveşte persoana dsale, care nu aşteaptă şi nu 
înclină spre astfel de ovaţii, ci, — îl atinge plăcut 
văzând puterea de viaţă şi de pricepere a poporului 
nostru, faţă de rosturile înalte, faţă de cel mai mare 

aşezământ cultural, faţă de Academia română! 
Care dacă ta ales de membru corespondent al el,. 

ja făcut-o nu atât în urnia meritelor culturale şiştiin-
ţiliee;ia' caft, din' pricina a câtor şl mat câtor ocu-
paţiuni şi cerinţe oficioase, după socotinţa dsatèrtu 
a păMt'păHă aeum a fange aşa departe, clTa'ates, 
maintuif că să aibă m reprezentantşf'U'aieaiW 
margine cu un trecut atât d e "glorios Intru afiarartë 
credinţei şi a legèi WămoşeŞtt, ca astfel să admgtt 
o nouă zală în lantul unităţii culturale, menit ie-tß 
cuprinde pe toţi RomênU şi care eSte'vma dtnţMa 
de căpetenie, după cate se nizuieşte Academia ro
mână. Stăruie asupra însemnătăţii unităţii cutturale 
pentru neamul românesc, arătând că ea a fost şl la 
trecut în biserica noastră, sfinţindu-se•preoţi deal 
noşţrif şl chiar din această margine, la Bucweşţu 
Că deşi noi Românii din această ţară atât în ţreţâl 

'•cât'şi in prezent, n'am tost şi nu suntem spriiír^t' 
şl ajutoraţi îh instituţiile şt aşezămintele nóásM 
culturale; şi etammlte' dht poftea statului, precum 
sunt celelalte popoare conlocuitoare, totuş,prin stă
ruinţele' pTopfu'né-am rlâkat'là'o stûfè' destul'& 
frumoasă; că şl tri vittór, nuntat răztmdhdvt-nt $ 
puférttè ptoprti ,jtàymtî prin noi înşine" vont putÊ 
ţinea pas aicelelalte pùpoafecMltzàfè, vônrj# 
tea prospera şi înainta, vom putea trăi şi pettitö 
departe în credinţă şl legea strămoşească. 

Tălmăceşte şi poporului scurt şt totuş pe deplini 
înţeles rostát şi însemnătatea Academiei, cate prin ] 
cei', mai învăţaţi oameni din toate părţile şi ţărUn-
în cari sunt aşezaţi Românii; din regat, din Ardedk 
Bucovina, Basarabia şi chiar din Balcani, se îngrfy 
jeşte de mersul şl desvoltarea tuturor învăţăturilor, 
religioase, istorice, literare, economice, curăţindii-k-

\de tot ce nu-i bun, deschizând astfel cărări noué şl 
netede in viaţa noastră culturală-naţională, fiind cu
noscut din întreg decuisut vremilor, că un popor 
până a ţinut la credinţa sa religioasă şi la cultura 
sa naţională, a vieţuit, a înaintat, că mai ales astăzi . 
numai prin aceste comori sufleteşti ne vo mputea a-

\ sigură viitorul 
p e încheiere mulţumeşte dlui Catetaritt, coif 

tuturor celor de faţă pentru simţemintele dé dra
goste şi de pricepere a rosturilor înalte; şi dbréiW": 
ca scaunul protopresbiteYat dtri Sm$te si îh vitik 
să 1ie ocupat de persoane, coti să facă- parte < t o " 
învăţaţii neamului. 

Săifyte, 30 Iunie 1914. 
, Cronica^ 

act»--

Delà fraţii d h Macedonia. 
— încheierea anului şcolar la grădina de copii 

din Monastir.— 
•t 

Stirn, die redactor, 

Asistând c a trecător, la Încheierea affltMti 
şcolar delà „grădina de copii" din Monasilf 
(Macedonia) la 8 Iunie 1914, în prezenta ud , 
public numeros. C u multă satisfacţie am obser
vat marele progres ce au făcut micele copile sj :. 
côpii. de 4—6 ani, executând cântecexu miş^rf J 
fizice — cu tact — precum şi frumoase bón*-i\ 
Ceeace m ! a suprins. mult este: graiul curat w 5 ' 
iriânesc, exprimat îh conversaţii si în cântec»'.> 
— cu o instrucţiune delà 1—2 ani( aceste pro-
grese în Jimbagiu abia încep să apară în a 6r*', 
cl. liceala.) Zic suprins, căci aici' îh fosta 
cie Aureliauă", prin învălmăşeala atâtor napi' " 
năvălitoare, limba a sărăcit: aproape cu'totul iii 
unele ţinuturi; iar în părţile mediene se'as'efc 
mână mult dialectului Moţilor" şl a'unei părţî'dln,ţ* 
Bănat, restul se compune din frânturi din limff 
greacă etc. 

Deşi funcţionarea şcoalelor datează de 49-=-
50 ani, apostolii' cari' ău áVttt această' îtfsafo 
nare s'au servit de plugul de lemn şi, ogorul a 
rămas nelucrat. 

Pin aceste consideraţii nu s'a putut forma 
o pătură de intelectuali cu Curent culturàï(ll$a* 
râvnei către îmbogăţirea' limoei), cu toate cî" 
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Primesc spre reparare şi ascuţire totfelul de briciuri, 
cuţite, foarfeci, maşini de tuns, maşini pentru măcinatul 
cărnei, maşini pentru tunsul cailor şi a oilor. Ţin în 
depozit totfelul de PARFUMERII din patrie şi din străi
nătate, articlii de toaletă pentru cap şi p. faţă, totfelul 
de articlii de oţel, şi tuniune: brleiuri, foarfeci, maşini 

R á k ó c z i ( F 6 - ) u t 1 9 

pentru tuna, tăietor de bătături, euţitaşe pentru talatot ia* A 
tiei, euţitaşe de buzunar4 şi peniţele; prWàifF şl aHÜJÖi peíftAP̂  
bărbieri. — Roagă büievöitorní sprijin al' ohbratttluiJulM,| 

Cu distinsă stimă : KfrlWf*** 



există o pleiadă de cărturari în .România, for
mat! acolo dÄi* această falangă, dai*, n'a influen
ţat intru niftfitfîn aceasta'direcţ ie asupra cona-
onaUlor lor. 

Prin'exemplul- dat în oraşul Monastir, oraş 
populat aproape jumătate- de origină română, — 
productiunea delà „Qrădina de copii", — redat 
ca mijită inteligenţă şi acivitate culturală, ce au 
desfigurat învăţătoarele-instructoare : dna Co-
caşi dra I. Oioga de sub direcţiunea doamnei 
NiçdauV mă'face să admir, c a r e cu drept i se 
atribuie primul început de zi senină în viaţa 
noastră culturală dm această falangă, care ne 
ke. mândrie neamului recunoscător. 

Monastir, (fosta Macedonie) 10/VI 1914. 

Delatău. voiajor. 

Cronică din' Braşov. 
— Braşovul. — 

— 26 Iunie 1914. 

ttesf orăşel pitoresc de provincie «o bucură poate 
k M mai frumoasă poziţie între oraşele Ungariei. 
Isctes printre dealuri şi coline, ca un pui uriaş de 
limi in penele imamii sale,' el poartă, sub ori ce ra-
ortrttikteDul unui ca misterios, unui straniu amestec 
I KuiTüm cu tinereţe, de avânt neputincios cu stag-
•Kt ilcftnd impresia unui copilandru, care nu mai 
'mfrîţse supună voinţă părinţilor, dar n'are nici ima-
tuiUtW Tercerută de a-şi conduce singur destinele. Po-
pMxk'-.tinf. amalgam netachegat de trei naţiuni, cari 
l|i (in reciproc cumpăna; una prin îmbulzeală <şi lo— 
\kţ- jipsolane date în- coaste, alta. prin servilism 

It şi învechit, iar: a treia prin o svârcolire spas-
d, care de abia permite să se întrezărească câte 

rţră -pală de speranţă... 

Suntem în preajma sezonului de vară. După atâtea 
ii, rele, pline de desiluzii pentru marea <tnajo-
& braşovenilor — mobilizarea armatei române, 

ihcontiaue canalizarea si pardosirea oraşului — în 
«îrora circulaţia de oaspeţi a scăzut în mod :ui-

ir, putem presupune, că frecventarea «oraşului din 
lor va fi în acest an cu mult mai deasă. 

Uti, ce preocupă de prezent pe.braşoveni, mai mult, 
lorice; T ... 

Comercianţii de toate categoriile şi-au comandat, 
kwdwea1 străinilor,vagoane pline de marfă, nădăj

dui voî putea stoarce ,măcar în anul de fată, din 
'risipitorilor Români şi Evreiaşi din tară, atât 

kt, cât n'au agonisit în decursul celorlalte 10 luni 
anului. Birtaşii s'au pregătit în vederea aceleiaş 

icude ale mâncării şi confortului. Nici proprie-
L au; rămân mai în urmă. Câte un blând şi înăcrit 

, tîebliie să-şi părăsească subit locuinţa, ca pro-
i<f .poată închiria pe sezonul de vară străinu-

Jliieşwri cu un prêt înzecit. Astfel se explică oribila 
i *• Braşovului. In schimb, Ce i se oferă oaspe-

i-Mlrfă de calitatea a doua şi a treia, câte o păcă-
i la „plată", câte o înjurătură, rostită pe furiş în 
ţuagUreaseă şi... spre recreaţie.... mulţi mult aer 
ăt. 

I S^Ätea intelectuală românească în care domneşte 
jucinică amorţeală, trezită din când în când la viaţă, 

F » aţipi iarăşi, e împărţită în fel şi fel de gm-
iiiW#lierente: Acum e mai risipită, ca ori când. In 

i birt saa.cafenea dai de 2, 3 intelectuali, uniti la 
ipiare. Pe unul îl găseşti nnuncind în vasta*-! bi--

cu.o străduinţă demnă de admirat, altul, nea-
rVàbté'de corectat şi voind să-şi însuşească 0 eul-

IluaversalS, şade în vre-un colţ de cafenea^aplecat 
Jieue Bundschan", „Nyugat" isau peste vre-un 

loa de-a lui-Ignotus, al treilea joacă şah, al pa
ne preumblă cetind cufundat filosoîice,şte In lec-

l># antei' fl&r'că farmecul naturii din jurul lui. 
Î W «ervbşte cauzei naţionale scriind pentru 5 cor. 

articol* la ,J£ronstaedter. Zeitung", şi. îşj poartă visu
rile pria singurătatea pădurilor. 

Când se întâlnesc doi, trei tineri, rse discută de re> 
gulă chestiuni burgheze, arareori chestiunei de interes 
•mai general şi atunci se ironizează. Reciproc, sau uni
sono, pe altui, care nu e de fată. In aflarea de defecte 
în oala altora -sunt braşovenii geniali si foarte inven-
tioşi. Calităţile se trec cu vederea, mu ee discută sau 
se ponegresc, neştiind, că reliefarea lor ar fi scopul 
esenţial al discuţiilor, căci e cu mult mai uşor să afli 
defectele, decât să recunoşti însuşirile bune. 

Ia definitiv, ce să-i iaci? E o veche slăbiciune de-a 
noastră, că, ne lipseşte sinceritatea reciprocă, şi res 
pectul fată de munca altuia şi faţă de capacitate. N'am 
ajuns încă la acel nivel cultural, ca să ne putem spri 
jini şi încuraja unii pe alţii, în loc să ne micşorăm şi 
batjocurim. / 

Gând ar dispare odată această slăbiciune, ce pare 
a fi un rezultat al parvenitismului nostru, am putea să 
ne impunem sub orice fonmă cu torţe înzecite. 

Să nădăjduim însă, că această prefacere, se va să
lăşlui îşi în sânul societăţii noastre. 

In împrejurările de faţă nu-ţi rămâne, decât în
crederea în puterile proprii «i refugiul la natură, cea 
mai desinteresată şi sublimă mâng&otoare a omului 
•trudit de greul luptei. C. 

INFORMAŢIUNI. 
Ciudăţenii. 

— Răspuns dnel Elena G. Munteanu*). — 

Şcoala de gospodărie şi industrie casnică din Sibiiii 
s'a înfiinţat sub auspiciile şi prin neobosita lucrare a 
celei mai vrednice românce, dna Maria Cosma. La în
ceput şcoala avea ca conducătoare şi directoară pe 
d-şoara Vèturia Papp, azi dna Dr. loan Lăpedatu. Cât 
timp a stat dna Lăpedatu ca conducătoare a şcoalei 
şi după d-sa dna Dancăs, şcoala a trăit, putem zice, 
în epoca sa de aur, care se lungeşte apoi, când vine 
ca conducătoare a secţiei de gospodărie d-şoara Tulia 
Bogdan, iar a secţiei de industrie d-şoara Virginia Po
doabă, azi dna Dr. N. Ittu. 

Văzând dna Cosma că şcoala e pe treptele înfloririi, 
a introdus în ornatele bisericeşti motive de ţesături 
poporale. D-sa- a iştiut bine ce face, introducând arta 
poporală în odăjdii şi ştie foarte bine şi acum ce-a 
făcut, nu trebuie să-i spună dna Elena G. Munteanu. 

Dna Elena G. Munteanu ne vorbeşte („Românul" 
Nr. 125) despre „expoziţia şcoalei de gospodărie şi in
dustrie casnică", care „a întrecut toate aşteptările". 
Dna- E . G. M. a răimas tare impresionată. Noi încă am 
fost la expoziţie, dar n'am rămas impresionaţi; decât 
de câteva costume, meritul d-şoarei Oct. Beşa. In lauda 
care o atribuie susnumita dna, celor două direc
toare (? hm) ne spune „că la această şcoală se lucrează 
cu multă pricepere şi cu mult gust şi bun simţ..." Să 
mă ierte E . G. M. că îi coreg greşala, s'a lucrat, şi nu 
se lucrează, cum zice d-sa. Aceasta se poate vedea, 
asemănând expoziţia din anul acesta cu acele din anii 
trecuţi. Unde e mulţimea de broderii şi ţesături, cari 
la expoziţiile de mai înainte Hi furau privirea? Dna 
Elena G. Munteanu e rău informată! Una e, că lucru
rile expuse în sala de sus sunt nişte resturi de ale şcoa
lei, a doua, că cele expuse în sala de jos, nu s'au lu
crat în 4 ci în 8 luni! 

Tot dna Elena G. Munteanu ne mai spune, că „di
rectoară ?) secţiei de industrie, d-şoara Sofia Moisescu 
precum se vede şi-a dat foarte bine seamă, că dânsa 
nu e conducătoarea ci directoară — (de când?) — unei 
şcoli unde elevele vin ca să înveţe". Foarte bine ar fi 
fost ca d-şoara S. Moisescu să-şi fi dat seama, că d-sa. 

*) Vezi „Românul" Nr. 125. 

e conducătoarea „unei şcoli'unde elevele vin să înveţe". 
De bună seaonă se va afla vrero elevă a d-şoarei Moî-
ae&cu, care se mărturisească în publicitate, ce a în
văţat sub „priceputa conducere" a celor două direc
toare i? ) . 

Mâi departe ne spune dna Elena G. Munteanu „că 
Sofia Moisescu a inaugurat direcţia cea bună la acea
stă şcoală şi că aceasta e un mare imerit!". Se poate! Dar 
oe direcţie a inaugurat d-şoara Moisescu? D-sa joacă 
foarte bine teatru şi numai astfel de direcţii a putut 
inaugura. Ştim că în piesa „Falimentul" jucată cu oca
zia congresului „U. F . R." d-şoara Moisescu s'a distins. 
Eu ca unul care aim jucat în rând cu d-şoara S. M. am 
putut să observ bine, cum am şi observat, că d-sa ştie 
să joace foarte bine atât pe scenă cât şi după culise. 
Nici nu-i mirare! D-sa ca una „înzestrată nu numai 
eu un simţ-pedagogic şi practic, ci totodată şi cu un 
deosebit simţ artistic" nu se putea să iacă altfel, adecă 
nu putea să iee altă direcţie. Iată dar „direcţia nouă" 
inaugurată de d-şoara Moisescu la „şeoala de gospo
dărie şi industrie casnică" din Sibiiu. Dacă vom întreba 
pe vre-o eleyă a d-sale despre direcţia nouă, o, câte 
ne-a* putea spune! ST o să o facem! 

La „şcoala de gosp. .şi industr. casnică" după dna 
Elena G. Munteanu se lucrează foarte mult. Noi zicem, 
că a fost foarte mult de lucru! Chiar ceialaltă direc
toară, d-şoara Elena Demetrescu, mi s'a plâns de atâ
tea ori, că e atâta, de lucru, îneât nu ştie de ce să se 
apuce. De fapt, d-şoara E . Demetrescu nu ştia de ce 
să se apuce şi aşa se punea pază, ca nu cumva să vină 
„sgripţuroaica" să le afle. 

De bună seamă, că de ştiau la ce le aduce dua 
Oosma nu veneau; dar cred, că de ştia dnaiCosma pen
tru ce le aduce nu le aducea. De altcum nu e târziu! 
Dna Cosma va şti ce să facă şi acum; dar d-sa trebuie 
să ştie că de va face-o târziu, târsiu va fi! 

Dacă dna Cosma n'ar face-o aceasta, trebuie să ştie, 
că nu-i va bate nimeni la anul la poartă, pentru a-i 
primi fetiţa în şcoala care e meritul d-sale. 

Spada. 

Arad, 2 Iulie 1914. 

Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţa: 
călduri, în unele locuri ploi. 

Prognostic telegrafic: călduri, în unele locuri 
ploi cu furtuni. 

Temperatura la amiazi a fost: 22 C. 

Ardealul în primejdie! Celebrul colabora
tor anonim al fiţuicii „Újság" din Cluj a avut 
din nou ocazia să constate pericolul care ame
ninţă Ardealul din partea insurgenţilor valahi 
cari — zice-se — se strecoară în dragă voie 
prin strâmtorile nefortificate (aci e buba!), îm
part arme şi pregătesc valahimea la revoluţie... 
De curând îngrijoratul patriot a interviewât 
nişte muncitori sosiţi din ţară, deía cari a ob
ţinut declaraţii foarte importante. Adecă i-au 
spus ţăranii că la graniţă i-ar fi întrebat un 
domn de român (general ori sergent — nu-şl 
mai aduc aminte) că pe unde s'ar putea pătrun
de rnai uşor în Ardeal? Oamenii i-au spus că, 
de, mai uşor s'ar putea trece pe calea cucului, 
prin pădure, căci acolo nu trebue pasaport. — 
De aceasta fac mare caz compatrioţii noştri 
alarmând toată presa maghiară şi implorând 
guvernul să fortifice şi să păzească calea cu
cului.,. 

Bietul nostru Ardeal! C â t haz şi necaz, cât 
şovinism maghiar şi văicăreli jidoveşti se fac 
pe socoteala lui!... 

O revoltătoare insinuare (ne scrie un ceti
tor) lipsită de ori ce bun simţ în aceste mo
mente de general doliu, în care se găseşte mo
narhia noastră întreagă, i-a scăpat din gură — 
prea de tot slobod contelui Ştefan Tisza în con
ferinţa partidului muncii numită exclusiv cinsti
rea memoriei arhiducelui moştenitor Francise 
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^attente pentru biserici, odăjdii, prapori şi 
uri r. Altare, amToane, mormântul Dom

ini $ aranjamente complecte pentru Mseriri. 

Firma ee recomandă mai cu seamă pentru renovarea, văpsirca 
şi aurirea altarelor şi pietare* bisericilor, cari lucrări le 
execută cu meseriaşi speciab'şti în această artă. Dintre lucră
rile executate, cari au aflat cea mai deplină recunoştinţă sunt: 
Aranjamentul complect al bisericei noni din Sepedin-Rokus, 
al bisericei minoriţilor din Arad", pictarea şi aranjarea mănă
stirilor din Mariasasvár şi Mariaradna, a bisericei din Beregsas 
şi altarul principal, comandat de eomisiunea pentru monumente 
de artă din Szepesesütörtökhely. :: Cu planuri şi preliminare de spesi 
ştim li dispoziţie gratuit :: Trimitem expert pe spesele noastre. He i i64 
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Ferdinand şi a fericitei Sale soţii. Contele Tisza 
luând cuvântul, asupra prea tragicului eveni
ment s'a labinistizat într'o frazeologie puţin 
demnă de un asemenea moment de pietate, şi 
voind să mângâie nespusa durere a iubitului 
nostru monarh a spus: „Fie ca suportarea şi a 
acestei lovituri, Maiestăţii Sale se i-o uşureze 
conştiinţa, că naţiunea împărtăşeşte cu El du
rerea, şi că toate popoarele imperiului Său jelesc 
alăturea de El, însă nici unul dintre ele cu un 
mai intim, mai adânc doliu decât — naţiunea 
maghiară!" 

O jenă pare că simţim nu pentru neconsola
tele popoare ci pentru lipsa de bun simţ de a le 
insinua în asemenea momente menite unei sin
cere pietăţi. B . B . 

La fundaţlunea „Ioan şi Adellna Vulcu pen
tru ajutorarea învăţăceilor de meseriaşi români 
din Orăştie" a contribuit, în loc de anunţ de lo
godnă, d. inginer Vaier Ambruş Brad şi dşoara 
Letiţia Piso, Săcărâmb, suma de cor. 40. 

Vestea catastrofei în Siibliu răspândidu se 
ca fulgerul pe la orele 6 şi jum. seara în întreg 
oraşul a produs o nemai pomenită revoltă în 
suflete, căreia i-a urmat o adâncă depresiune 
ce se vede pe feţele tuturor, cărora simpatica 
figură a Moştenitorului Francise Ferdinand şi a 
gentilei Lui soţii va rămânea neştearsă pe veci 
în amintirea celor ce l'au iubit şi cari au legat 
cele mai mari nădejdii de falnicul urmaş al tro
nului habsburgic. In mormântul care se deschi
de ca să primească neînsufleţitul corp al augu
stului principe par a se îngropa prin un fatal de
stin şi o mare parte din nădejdiile neamului no
stru oropsit... 

P e toate edificiile publice româneşti şi străi
ne cum şi pe cele mai multe case particulare 
e arborat steagul cernit şi un profund doliu a-
pasă greu inimile tuturor cetăţenilor. Foile lo
cale, în ediţii speciale vestesc în cadre negre 
amănuntele teribilului eveniment, ce sosesc ne
contenit. 

Examen electoral. L a examenul electoral dm 
Alibunar s'a prezentat din cercul pretoriai al 
Alibunarului (comit. Torontal) dintre Români 
numai 48 de inşi şi anume: din comuna Alibu
nar 38, din Petrovoselo (Petre) 3. din Seleuş 
(Keviszöllös) 6 şi din Sân-Mihai (Végszentmi-
hály) 1. In cercul nostru suntem în mare mino
ritate şi tocmai pentru acea nici nu s'au făcut 
abuzuri şi din cei ce s'au prezentat numai unul 
a fost respins. Am văzut scrisoare foarte fru
moasă, ceeace e de mirat fiind în aceste părţi 
numai şcoli comunale. Laudă învăţătorilor con-
îtiinţioşi. — Dr. Oh. M. 

Concurs pentru primirea elevelor la preparan
dia gr. cat. de fete din Lugoş, împreunat cu In
ternat. „Foaia oficioasă" a diecezei gr. cat. a Lu
gojului publică următorul concurs: Ministrul reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică cu rescrisul 
din 18 Maiu Nr. 47070 a conces ordinariatului gr. 
cat. al diecezei Lugoşului dreptul de a deschide 
o preparandie de fete împreunată cu internat, în
cepând cu anul scolastic 1914/15, adecă cu 1 Sep
temvrie n. 1914. Pentru punerea în praxă a aces
tui drept, cu aceasta escriem cu terminul de 25 
Iulie st. n. a. c. concurs pentru primirea la cursul 
prim (celelalte cursuri se vor pune în aplicare nu
mai în ceilalţi ani următori) şi în Internatul îm
preunat cu acest institut pedagogic public pentru 
fete. 

La recurse sunt a se alătura următoarele docu
mente. 1. Estras de botez. 2. Testimoniu despre 
absolvarea clasei a IV-a delà şcolile medii (civile, 
gimnasiale ori reale) cu succes cel puţin îndesru-
litor. 3. Atestat de revaccinare. 4. Atestat medical 
despre intregitatea corporală, în care să se con-
stateze starea sanitară inexceptionabilă în scopul1, 
că recurenta e capabilă pentru purtarea oficiului 
docental la timpul său. 5. Atestat de moralitate 
delà parohul locului. 6. In cazul întreruperei stu
diilor, recurenta are să dovedească cu atestat delà 

parohul locului, că din ce cauză a întrerupt stu
diile. 

Pentru astădată nu se primesc în internat mai 
mult de 30 eleve. 

Recurentele sub vârsta de 14 ani împliniţi, nu 
se pot lua în considerare. 

Taxa intertentiunei în internat este statorită 
deocamdată numai în 400 cor., care este a se plăti 
în trei rate anticipative: anume la intrarea în in
ternat 200 coroane, la I Ianuarie st. n. 100 cor. şi 
la 1 Martie n. 100 cor. In taxa de susţinere nu se 
cuprinde didactrul şi cheltuielile de înscriere, sub 
titlul cărora este a se plăti 100 coroane la ziua 
înscrierei. 

Elevele, cari au părinţi în Lugoj şi respective 
Iocuesc la ei, nu sunt datoare a intra în internat. 

Preferinţă la primire au elevele din cele patru 
dieceze ale provinciei mitropolitane gr. catolice de 
Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Recursele instruate ca mai sus, se vor înainta 
deadreptul ordinariatului episcopesc gr. c a t de 
Lugoj, în terminul de mai sus; cele intrate mai 
tărziu nu se vor lua în considerare. 

Instrucţia specială despre recvizitele şi hai
nele, ce vor avea să le aducă cu sine elevele pri
mite la pedagogie şi în internat, se va comunica 
respectivelor deodată cu rezoluţia despre primi
rea lor. 

Lugoj, din şedinţa Consistorială ţinută la 13 
Iunie 1914. 

x Juristes Márton, Budapest, VI., ker., Rózsa 
utca Nr. 51 53, fabrică de instrumente p. suflat, 
turnătorie şi montare de clopote. Expediază 
clopote excelente montate cu coroane mobile 
sistem Pozdech din fier vărsat, montare distin
să de rege cu două cruci de aur; execută revăr
sarea clopotelor crepate, osii tocite, schimba
rea paturilor, scaunelor etc. du prospecte ser
veşte cu plăcere. L a dorinţă merge la faţa locu
lui pe cheltuiala proprie. Se atrage atenţiunea 
asupra anunţului acestei firme apărut în n-rul 
de azi al foii. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mit
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetiL încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3 ori pe zi, înainte de mâncare, câte o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mlttelman, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhld-u. (Mi 1621) 

x Primul depozit român de piane şi anno-
niuri, T. POPOVICI, Sibiiu (Nagyszeben) stra
da Cisnădleî 7, ofere onoratului public român 
piane, pianine şi armoniivri din cele mai bune 
fabrici din străinate în toate execuţiile cu pre
ţurile cele mai favorabile pe lângă împachetare 
(ladă) gratuită şi transport franco. Plătire în 
rate mici. Cereţi catalogul depositului. 
(Po 1840) 

întrunire colegială I In scopul întrunire! 
colegiale proiectată cu ocazia absolvărei gim
naziului din Năsăud rog pe colegii de şcoală 
(absolvenţi în anul 1 9 1 3 ) a-mi comunica cu 
urgenţă adresele colegilor, despre c a r i au cu
noştinţă. — Bistri ţă , la 2 8 lume 1 9 1 4 . Dr. 
Victor Moldovait, advocat . 

(Mo 2 2 3 4 — 3 ) 
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Ultima oră. 
PARTIDUL NOSTRU LA REQUIEM IN BU-

DAPESTA. 
Ca o complectare a primului nostru entre-

fileu, ni se comunică din Budapesta, c ă în dele
gaţia de 40, care va avea să reprezinte parla
mentul la requiemul din biserica regelui Matia, 
a fost ales, din sânul partidului naţional român, 
dl deputat Dr. Stefan C. Pop. După cum aflăm 
dl Dr. Ştefan C. Pop va pleca la Budapesta mi
ne. — Deputaţii din opoziţie nu au fost aleşi in 
delegaţie. In Viena, la înmormântare s'a trimis 
o delegaţie numai din şase membri. 

DUPĂ ATENTAT. 
Ziarul „Serajevoer Tagblatt" a luat iniţiati

va ridicării unui monument pe locul unde a 
fost comis atentatul. Până acuma s'au adunat 
peste 2000 cor. 

In urma cercetărilor s'a constatat că aten
tatorii au fost angajaţi de „Narodna Ohrana" 
din Belgrad. Cercetările de altcum urmează a 
mare aparat ; rezultatele se ţin în secret. 

Deputatul sârb din saborul croat Duşan Po-
povici a declarat agenţiei „Keleti Értesítő" d 
demonstraţiile şi scandalurile din Zagreb au fost 
provocate numai de partidul opoziţional, ca sä 
revolteze poporul şi astfel să ajungă la puteri, 
Desminte ştirea că Pribicevici din statul major 
sârbesc ar avea vre-un amestec în atentat. 

Mâne soseşte în Viena A. S. R. Ferdinand; 
principele moştenitor al României, c a să ia parte 
la înmormântare. 1 

Ziaristul sârb Cabatici din Serajevo a fost 
expulzat. • ••' 

După amiazi a fost mare panică la bursa din 
capitală în urma ştirii că armata din Bosnia si 
pregăteşte să intre în Sârbia. In mod oficiat 
aceasta ştire se desminte. : 

Tutorul orfanilor perechei moştenitoare con
tele Thurn Jaroslav a cercetat azi copiii, cari 
plâng necontenit, încercând să-i mângăie. 

împăratul Wilhelm nu va veni Ia înmor
mântare din cauza unei indispoziţii. 

După o ştire mai nouă moştenitorul de tros 
a lăsat după sine avere numai de două mitíos 
ne, astfel că M. Sa va mai da un apanaj copii
lor ca să poată trăi amăsurat condiţiilor fami
liare. 

Azi áu fost arestaţi în Viena cinci individ 
suspecţi despre cari se crede că au voit să a-
tenteze la viaţa împăratului Wilhelm cândva 
veni Ia înmormântare. Nu e însă adevăratei 
împăratul din cauza aceasta a renunţat la pr* 
iectul de a călători. Fapt e că împăratul W' 
heim şi-a scrintit ieri un picior când s'a dat loti 
de pe cal. \ 

Ziarul „Figaro" învinueşte guvernul francei < 
că nu se interesează de evenimentele din -A*̂  
stro-Ungaria, deşi atentatul din Serajevo p< 
aduce complicaţii internaţionale. 

Ziarul „Novoje Vremja" din Petersburg i 
că monarhia zicând că politica ei de oprimare 
a naţionalităţilor duce popoarele la desasperare, 
îndemnându-le Ia revoltă. 

L a curtea sârbească moştenitorul de trot! 
Alexandru, care îl înlocuieşte pe regele Petrii." 
a ordonat doliu de opt zile. 

NOTA GUVERNULUI DIN SÂRBIA. 
Ieri, I. Iovanovici, ministrul plenipotentfar 

al Sârbiei la Viena, a predat răspunsul sârbele 
Ia nota ministrului nostru de externe, de-a pffr' 
veni, în viitor, atentatele politice. Răspunsul^ 
besc făgădueşte să ia măsuri. Contele iBeşrde 

M A R F A N O A S T R Ă Î N T R E C E R E N U M E L E N O S T R U ! )K 

J H o d L c b d L e sei : 
Crepp, Cotele, Whlpeord, 

Ţesături. 

Deoarece ne străduim să oferim onor. muşterii numai cele mai bune calităţi de stofe p. haine, costume şt 
bln8e în eele ma ; noui culori şi ţesături pentru preţuri solide. — Avem în depozit: Stofe dé haine, im 
raţii, mătăsuri, dantele, aehlîite, paraplee, albîtorî, ciorapi. (A 195% 

Magzinul de modă A N D R E E şi W A C H N E R , Sibiiu, 
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ft!emul&tttûv cttrftsputtsul; deoarece nu se pun 

j î vedere garanţiile necesare. Astfel intenţiile gu
vernului sârbesc na par serioase. 

ALBANIA AMENINŢATĂ SĂ CADĂ PRADĂ 
SERBIEI ŞI GRECIEI. 

In urma retragerei lui Prenk ßib Doda di-
naintea- răsculaţilor situaţia domnitorului Wil
helm a devenit iarăş foarte critică. Răsculaţii au 
ajuns priit acest pas al şefului Miridiţilor stăpâni 

|pe interiorul' Albaniei. 

I Din Serbia — după cum se anunţă — au tre-
icut în Albania o mulţime de ofiţeri sârbi trave-
jstiţi, cari îndeamnă îrt toate părţile poporaţiti-
inea să se răscoale cu toţii şi să-1 alunge pe 
id<Htinitorul străin. De altă parte ini Albania de 
tsudEpiroţii se mişcă din nou. După cum se tele-
prafiază din Santi Quaranta, Epiroţii au alungat 
pn Epir pe funcţionarii credincioşi domnitoru
lui şi au organizat în toate părţile guverne pro-
AiMfii. Se afirmă că puterile ar fi intervenit la 
Iguvsrnul grecesc pentru aceasta nouă mişcare 
fa Sjfiroţilor, dar se pare că Qrecia are puţină 
iaßüCare a împiedeca noua mişcare epirotă. 

I î Cât de critică e situaţia în Albania o dove-
|deşte mai lămurit declaraţia primului ministru 
ÍTjHsghan P a ş a , care aflându-se în misiune Ia 
PANA. a declarat, că fără intervenţia armată a 
'^norilor domnitorul Wilhelm nu se mai poate 
patine multă vreme. După o versiune Turghan 
jPasa ar fi propus chiar ocuparea Albaniei de 
jcătre Austro-Ungaria şi Italia. 

După o ştire primită din Roma Essad P a ş a , 
jarii fost,rugat din Durazzo să se reîntoarcă în 

'jÀftahia şi să mijlocească pacea între răsculaţi 
Jşi domnitor. 

il"' INCIDENT LA GRANIŢA ROMÂNO-
P BULGARĂ. 

La punctul Ibrahim Male în teritorul anexat, 
: •Waţii bulgari au puşcat asupra unei comisii 
|omfinetti, rănind doi soldaţi grăniceri. 

E C O N O M I E . 
Bursa de cereale din Budapesta 

(După 50 kgr.) 

: Orâu pe Octomvrie 
, :Ofâtt pe Aprilie 1915 
j iSeoară pe Octomvrie 

i.-Oyăs pe Octomvrie 
î v Powmb pe Iulie 

| | Porumbp e August 
I I Rorumb pe Mai 1915 

— 2 Iulie. 

cor. 12.75 
12.96 

9.23 
7.58 
7.36 
7.53 
7.27 

POSTA REDACŢIEI. 
flrM„ director, Caracal. Terminal cursurilor se în-

Itilege după calendarul catolic. Dacă voiţi informaţii, 
pbeaatfcvă direct la í'híj (Kolozsvár', „Gazdasági Aka
iim!**. 

J/L PMTTTTI P&cură îi zice materialului lichid-, din 
Icari, jrfii rafinare, se dobândeşte petrolul. 

ţ POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
íífttóiírtt Bârsan, Teiuş. Aon primit 14 cor. în abo-

»*«t până la 31 Decemvrie a. c. 
VUE Beii, Apaldul-mk. Am primit 14 cor. în abona-

|şent' până la 31 Decemvrie a. o. 
^hB-Mdarhi, Toplet. Am primit 7 cor. pe cvart. IH 

.i itlwt» iMancIu, Vrani. Am primit 14 cor. in abona-
p.:Stn& la 30 Septemvrie a. c. 

\ f p t i A. fiusu, M. Band. Am primit 14 cor. înabona-
|>q)tpAnă Ja finea anului curent. 

^Redactor responsabil: Constantin Savu. 

C a u t n u s u b s t i t u t 

de advocat GU intrare la 
1 ori 15 August 1914. 

Dv. In st iu Pop, advocat 
Deva. (Po 2282) 

Se primesc 

2 î n v ă ţ ă c e i 
în prăvălia de coloniale şi 
delicatese a d-lui 

Gheorghe Ştefu, Arad. 
(Se 2229) 

VALORIZARE DE NISIP ! 
Cine are 
nisip mult 
s i ceară in 
interesul 
propriu 
următoarele 
cataloage şi 
prospecte: 

Sa 9 0 6 - 30 

F. 3. F o r m e şi unelte pentru pregătirea ar
ticolelor de. beton» 

P . A . Fabr icare* ţigter djs beton orftndaita la 
lucru de mftnă. 

Ca. G. 4 Fabricarea ţiglei de cement pentru 
l a c r a d e m i n i 

B . B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
C S. 1. Fabr icarea tablelor mozaic si c e m e n t 
S e e e a r k totodată e x a m i n a r e a g r a t u i t ă a n i s ipu lu i m e r 
g e r e a l a faţa l o c u l u i à I n g i n e r u l u i n o s t r u al a l e x a m i n e z e 
w m a ş i n i l e n o a s t r e d e v a l o r i z a r e a n i s i pu lu i . »-• 
Fabrică de maşini pentru industria de nisip. 

l ä j i t f r i 

BUDAPEST, VII., Viola-utca 7. 
5ZÂKTOH m 

P r e ţ u r i 
Ieftine 1 

(Ba 2207) tiaranţă 
pe 10 ani 

Maşină familiari de cusut COf. 75 
lusut ca luntre A 1 0 A 

ndă . . . . CM. 130 
Maşilii bobbin central. . COf. 140 

Pentru plătiri în rate 
1 2 % mai scump. cu 

BIcielete, gramofoane, părţi 
separate l a acestea. — Peţuri 
de fabrică, cu garantă. — Nu-

mamM I B *1 artiel i i de primul rang. • • • • 

^ M G A R T E N GÉZA, 

S'a finit cu v ia ţa ! 

Pentrucă nouí tímeciíu úin Fiamé à u a & r i inveatiune 
de sistem nou care omoară eo siguranţa pe cei oul de 
nesuferit si nrictoşl duşmani al femei de casă. cari sunt 
insectele de bucătărie. 

„DEOANITf* 9 tsaparai 2e iîpsî sj ia economia de 
câmp că nimiceşte păgubitoarele insecte si hirnlcL 

„DEGANIN" e pentru fiecare grădinar un aşa artl-
clu indispensabil ce salvează plantele $1 ca deosebiră 
rozele 1» «Ubereasă d e strlcădosU patasiti (păduchi de 
rose). 

„DEGANIN" mt-t lerïaï SU BpseaseS dia met o Cofe
tărie, Covrlgărle. Maţa^n» *4u centru că prin acea
sta ajunse flecar» prindeau* Ia curăţenia dorită. 

1 k * „DEGANIN" #î 4 kg. Cafea se t i ta l t» francat. — 
Spedltmnl d J)EOANirr data 5 ka. »» «w* expe-

Modul de folosit gratis. — Se caută Agenţii 

I kgr. aumai 2 cor. 

1 kgr. Cafea fină «I aleasă numai 2 Cor. 80 Oieri. 
1 kar. Cafea fisă mărgele numai 3 Cor. 20 fileri. 
1 kgr. Caiea Cuba cea mal fină 3 Cor. 60 fileri. 
Pretcurent gratis 1 

F . A. DEOAN. - Fiume. 

SCRISORI DE RECUNOŞTINŢĂ 
Nr. 14816/1913. Spectabilă Firmă 

F. A. Degan Fiume. 

A N U N Ţ U R I 
SE PRIMESC CU PREŢURI 
MODERATE LA ADMINISTRA-

ŢIA ACESTUI ZIAR. 
= = T E L E F O N 1 7 5 0 . = 

Vre.o câteva despărtămlnte, dar cu deosebire cullna 
Institutului nostru era de un timp încoace deadreptul 
infectat de şvabi, spre a căror stârpfre n'a folosit nici unul 
din pravurile comune. Din întâmplare un amic al no
stru ni-a amintit de inventiunea D.-V. cu care de ase
menea am făcut probă si spre marea noastră surprin
dere praful D-tale ne-a curăţit toate localurile si ne-a 
scăpat de urlciosii gândaci. In toată conştiinţa putem 
recomanda ori cui productul Dv., ca remediu excelent 
în toată privinţa şl de un rezultat sigur. 

Direcţiunea Spitalului Civil—Fiume 
Dr. Slcblch. director. 

Rog a-ml trimite 6 pachete JDeganln". Am făcut 
experienţa celor ce mi-ati mai furnizat şi rezultatul sa
tisfăcător este spre lauda produsului D-v. 

Alexandru "Constantfnescii 
Ministru] Agriculture! si Domeniilor. Bucureşti. 

Am folosit praful „Deganln" ordinat la D-ta în apar
tamentele unei case de ale mele de închiriat şi cu bun 
succes..., t-am folosit şi la stârpirea păduchilor de 
rose, — ba chiar şl la Insectele produse de mucezeală... 
si preste tot locul a folosit 

Debreceni Lajos 
Cavaler al Ordului Francise Iosif, fabricant 

de cârnati şi salamă în Debrecen. 

Vă rog mai trlmlteti-ml 5 kgr. de praf „Deganln", am 
fost tare satisfăcut cu expediţia precedentă. Praful lu
cră cu efect 

Bertbold Frentz «1 fiul, cofetărie si Cafea Sibiiu. 

file:///fpti
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veolal tai noui de växrdlut. 
Adresaţivă cu toată încrederea la proprie

tarul de vii din Siria (Világos) Petru Benea, 
căci Vă trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
lângă preţurile cele mai moderate. 

Ylnnrl veehi din anii 1911—1912 
Tin alb — — — — 70 60 
Bizling — — — — 72 62 
Roşu de Miniş — — 100 90 
Carbenet — - , — 110 — 

Vinuri noi din anul 1913 
Tin alb — — — — — 4 6 " -
Bizling — — — — — 48'— 
Şiller — — — — — 50-— 

Rachiuri. 
Baehin de treve — — — 1 8 0 
Baehiu de treve specialitate — 2'20 
Expediez la dorinţă în sticle şi în canti

tate mai mică vin. 
Vinul să expedează ou rambursa delà 60 

litri în sus sub îngrijirea mea proprie. 
Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru Calitatea vinului garantez. 

B E 9 4 7 Petx»u 
propr. şi neg. de vinuri 
YOe%fJoa (Arad m.) 

Pitea fabrici de bind de şcoală 
brav. reg. trag. 

Lifertază 
nil mdim ţi ml I M 

bănci de şcoală 
brevetate sistem „Felwal", 
„Zahn« şl „Rétiig", mo
biliar pentru şcoli aparate de 
gimnastică, mobiliar modern 
pentru biserici, bănci pentru 
Wser'ci şi mobiliar pentru 

PntCifMt grafit, a grădinile de copil, n 

Fe 1288 

Fabricarea aranjamentelor de 
birouri moderne. 

F r i s c h K á r o l y 
Temesvár-Józsefváros, Huiiyadi-ut 64. 

Maestru de împletituri de sârmă şi de site. 
Execută îngrădiri de poieni, pareuri şi cruci 
mormântale, împletituri pentru site pentru 
nisip şi pietriş, apărătoare de sehintei pentru 

hornuri de loeomobile eu aburi, ete. 
Magazin de site, 
sârme fine, eon-
trapulte, pentru 
economie şi pen
tru casă, — cu 
proţuri foarte 
ieftine. 

(Fi 2104) 

Aparate frigorifere sistem 
Schlutter şi Gesell, 
aparate pentru fabricare ghe-

ţei, prin dioxid de sulfur fără 

apă. Răcirea laptelui cu foarte 

puţină consumare de apă, aran

jament de camere frigorifere. 

STEMMER A. JÓZSEF 
Se 1786 specialist 

I NAGYVÁRAD, Rákoczi-ut 35 sz. I 

D u l a p u r i d e g h i a ţ ă 
patentate s i s t a m H E N N E F E L D , 

Budapesta, Gr. Zichy Jenő-u. 5. lângfă Váci-kömt 
Dulapurile de până acum sunt cu slăvină şi sunt obduse eu 
tinichea de ţine, se ruginesc, oxidează, se murdăresc, totdeauni 
sunt expuse să fie reparate, câtă vreme l a d u l a p u r i l e de 
g h i a ţ ă a l u i HENNEFELD acest l u c r u e exclut: 

deoarece acestea sunt învălite cu p l a c ă artificială <U 

p i a t r ă . Sub rezervoriul de ghiaţă se află REZERVOR1UL DE 
APĂ p. apa ce provine din topirea ghieţei, g h i a t a rămân* 

u s c a t ă , ceeace dă o e c o n o m i s i r e de g h i a ţ ă de 60% 

APARATE P. MĂSURAREA B E R E L Pretcurent gratis. PUND. IN 188* 
a A A A A A A A m\ m\ A A A A i 

He 1931 
I I r V W W V W W l ţ W W 

P R I M A T U R N Ă T O R I E D E C L O P O T E . T E L E F O N 77-M, 
motor de clopote 
şi fabricant de 
staluri pentru 
clopote (ja im Jurisics Márton 

B U D A P E S T A , Rózsau. 5 1 - 5 3 . 
Executa orice lucrare in aceasta branşa i expedează clopote excelente en tonuri 
curate si pline, retoarni clopote vechi, remontează clopote vechi pe coroane în
vârtitoare din fer vărsat sistem Pozdech, eventual pe coroană tnvărtitoare dlo 
fer făurit Schimbă limbi învechite etc. Execută staturi drepte si orizontale 
din fer de clopote, cu creţuri moderate. — Ca prospecte şervete ca plăcere. 

MAI DEPARTE EXECUT TEI REIAT U 
ARANJAMENT COMPLECTE PENTRU 
ATELIERE DE LĂCITUSERIE SI FLORĂRIE, 

E G Y I J A N O S , l ă c ă t u ş T Z J T ^ ' Z 
maşnl agricole. 

Telefon; 67, 

A1UD--NAGYENYED, Strada Tövisi-utca (Casa proprie), 
Oferă totfelul de maşini agricole, pluguri de oţel invenţie proprie, tăietoare de 
sfecle şi secică, despoetoare de porumb, râşnlţe de orz, maşini exc* 
lente pentru cusut, pentru casă şi industrie. Apoi totfelul de lucrări m aceasti 
branşă pentru zidiri şi lăcătuşerie cu preţurile cele mai ieftine. Pentru calitatea 
şi perfecta lucrare a maşinelor cumpărate delà mine dau cea nul 
marc garantă. (He 1527) Pretcurent GRATII; 
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In mai malte rânduri decorat, n Fondat In anul 1884 

HECKENAST JÁNOS 
etiistractor de Htm, sculptor ţi Qinmhathalv aarltor. Restaurátorul diecezei de MUlllUaWfllji 
Pregăteşte i iconostase, altare, am-
voane, cripte, statui sfinte şi întregul 
aranjament bisericesc, în orice stil, con
form pretenziunilor artistice şi pe lângă 
preţuri convenabile. Se recomandă la 
renovarea altarelor vechi. — Planuri ţi 
cataloage trimit gratuit precum şi pri
mirea muncii o face pe spesele sale 
nrnnrîî Primeşte «pra auriră tot M N fina da aeeaatl proprii. b n M t B j | *• Ha MOS 

Preturi moderate. 11 Condiţiuni favorabile de plată. 
•flDaák̂ sl 

Natra ceasurile 
«•• ferate şi re
parate la mine 
•ier garanţie. 

(Se 1588) 

F r a n z S e e m a n n 
etMuernlcar, prăvălie de oraloage 

SMa-Nagyszebea, Ş A 
Oferă on. public din localitate şi pro

vint! prăvălia sa de 

ceasuri şi bijuterii, 
unde pentru cele mai ieftine preturi se pot 
procura ceasuri de buzunar, de părete şi 
sculătoare precum şl totfelul de bijuterii şi 
inele de logodnă. 

Reparaturile se execută ca specialitate. 

CEL MAI MODERN INSTITUT TIPOGRAFIC 
ROMÂNESC DIN UNGARIA Şl TRANSILVANIA 

CONCORDIA 
SOCIETATE 

PE ACŢIUNI a r a d , STR. ZRÍNYI 
NRUL l|a. 

PRnd aprovizionat cu cele mai moderne maşini din străinătate şl 
patrie, cm maşini de cules, maşini de tipar, maşini de 
tţlat şi maşini de vărsat olişeie, precum şi cu cele mai 
JÉxteme litere, primeşte spre executare totfelul de opuri, re-
fiate, foi, placate, registre, tipărituri pentru d a n c i 
şl societăţi, precum şi tipărituri advocaţiale, învl-
tteí de logodnă, cununie şi pentru petreceri. Anunţuri 

Sebrale se execută cu cea mai mare urgentă. Se execută tot 
I de lucrări de aceasta branşă delà cele mai simple pană Ia 

ette mai fine. — Executare prompte — Preţuri moderate. 

JJUIEK K á l m á n , ÏSMT 
Ouj (Kolozsvár), str. Hegedűs Sándor nr. 5. 
Reeomadă coloarea şl curăţirea 
te cale chemică a hainelor de 
dame şi bărbaţi, perdelelor, lu
crurilor brodate şi de mână etc. 
in bucate gata sau desfăcute de-
olalti, pe lângă o executare con-
ştiinţioasă şi recunoscută de so
lidă. Am Introdus : desinfectarea 
ţi curăţirea penelor, la caz de 
urgenţă in timp de 12 ore. — 
Comandele cu poşta conştiinţios 
fi punctual. — Haintle de doliu 

.seexecută cât se poate de repede, 

,2 

Du 1345 

N U M A I I N SALONUL D B M O D B 

E O R G E R O M M E L 
se esecută costumele cele aari buncifi atrial 
englezeşti, precum şl alte tiaiaa. Pase ia 
dispoziţia stim. dame cele mai anul şi cla
sice jurnale. Ori-ce comandă te execută kt 
8—10 zile. — La damele din proviack iau 
probe In 0 oare de două ori. Haiae de 
doliu le execută In 11 ore. (Ru 964) 

Convingerea e siguranţa cea mal bană. La co
mande mari mă prezint oriunde pe spesele propriii 

Franz Nöhmeyer, g r a v o r 
B R A Ş O V (Kronstadt), Michael Weiss-gasse 6. 

Execută : 
totfelul de gravuri şi 
anume : gravuri pe in
strumente, gravuri în 
ceasuri, sigile etc. 

Specialităţi 
de monograme tăiate pe 
casete, albumuri. geme 
Şi 
bastoane. 

P 9 I I I H I I P totfelul de firme de metal şi email, se execuţi 
UaUulUb cu preţuri mode. aie. (No 2070) 

t 
m 
m ! 

• • • 1 

S 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on, public 2 

din Deva şi provinţă, că am deschis un ţ 

SALON DE CROITORIE P . BĂRBAŢI ţ 
conform cerinţelor celor mai moderne. Dat fiind faptul, 
că am terminat cursul de specialitate a industriei croi
toriei la tehnologia din Budapesta, sunt în plăcută 
situaţie să pot executa cele mai gingaşe şi mai ele

gante haine, pardesiuri etc. 
Legaturile pe cari le am cu cele mai de seamă 
fabrici din patrie şi străinătate, îmi dau posibili
tatea să pot executa haine elegante de primăvară 
delà 5 0 cor. în sus. (Ko 1959) 

Rugând binevoitorul sprijin al on. public sunt cu distinsă stimă: ! s I 
S IF ÊA A *JÊ?ÎL 4*\ S TFM £ J F c r o i t o r P' oărbaţi, instruc-
1 l|VlvZ>V8ll AljIaUş tor diplomat în croitorie. S 

i ^ m M N f ^ N M N I I I i l 
i H. TH. BONNET, stabiliment industrial de mă-

sărie de lucrări p. clăd r; şi de 
mobile, cu putere motorică 

BISTRIŢA (Besztereze), Felsőkülváros, Fő-ut 25. 
• 
A 
• 

m 
A 
• 
A 

x 
• 

? 
A 
• 
• 
A 
T 
A 
• 
A 

I 
Execută în mod inexcepţiona- M I M J j í wt« a% V M A I I Î I a P 

bit totfelul de lucrări pentru W « « « » 9* MMÍ%MtMM-a-^9 anume : 
Lucrări pentru clădiri, porta leur i, mobiliar pentru prărăl ie , cafenea, 
şcoli fi pentru biserici, apoi aranjamente complecte pentru dormitoare, 
prânzitoare şi pentru bucătării, cu preţuri foarte ieftine. (Bo 3083) 

= = = = = P r o i e c t e ŞL prospeote g r a t i s , A S S A S S S S S 
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PRIMA ŞI CEA MAI VECHE CASA 
DE C L A V I R E ESTE A LUI 

B A N Z si A L B E R T R E N N E B 
T I M I Ş O A R A J O S E F I N 
•trăda HUNVAIX arul 12. 

MARE ASORTIMENT DE 

F I E , P U j 
: CALITATEA CEA MAI BUNĂ, 

Preturi ieftine. Preturi Ieftini 

0 n o u ă i nven ţ i ime de c lopote! 
C I O D O Î U l RFLZOIIÎOR b r f i V f i t S t

 e s t e alcătuit aşa oă fortifică nu numai 
"i""^" un sunet, ci şi alt sunet armonic şi ast-

H o 1688 fel aiemenltor aoorâului dă un sunet 
plin, puternic şi sărbătoresc 

t precum şi adânc 

Echipamente p. clopote de fer 
S t a t a ' „ „ „ „ 
Prospecte fi preliminar de epeae gratia. 

Frîader ich Hon ig 
f a b r i c ă d e o l o j i o t e b r e v e t a t ă 

Arad, str. Rákóczi nr. 1 1 - 2 8 , 

Tî n c z e J ó z s e 
magazin de euptoare D O S ( D E J ) , str. Bánffj urni 31. 

N r . telefonului 1 0 0 . r T N I T N r . telefonului 1 0 0 . 

Mare magazin permanent de 
cuptoare moderne şl multi
colore, din material excelent, 
căminari çi retre de fiert, 
specialităţi de garnituri de 
încălzitoare rapide cu eco
nomie de 40%. Tot aci mare 
magazin de plici pentru pă

reţi şi pentru vane. Executa 
totfelul de lucrări In branşa 
cnptorăritului şi anume t clă
direa, repararea şi curăţirea 
cuptoarelor recul atât în loc 
cât şi în provincie, pe lângă 
preturi moderate. 

I 2082 

L a dor in ţa serveso ou mustre. 

S ă n e c r e d e ţ i c i e s t e î n i n t e r e s u l D - V o a s t r ă d a c i 

: c o m a n d a ţ i c o a s a „ K o r o n a g y é m á n t " s 

CU COASA „KORONAGYÉMÁNT" 
bătută odată se poate cosi ziua întreagă de oarece e făcuţi din 
oţel-diamant, coase rele şi moi nu se găsesc între ele. Pentru 

t trăinicia fiecărei bucăţi garantăm. : 
75 80 85 90 95 100 110 cm, 

Preţul: 1 bucăţi 180 190 2.— 2 2 0 2 4 0 2 5 0 260 cor, 
La comande de 10 bucăţi 1 se dă rabat. Comandele së pot face 

prin trimiterea banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

LENGYEL "osntm -355*35 
K A P O S V Á R , F ő - u t c a 2 2 . R . 

întreprindere „ V A T T " mecanică şi electrică a 

L E I T N E R , C L U J , ( K O L O Z S V Á R ) . 

Birou şi magazin: Széehenyl-tér 41. (Palatul Széki). 
Stabiliment : Malom-ntea 8. 

m V a W t 

Reparări de automobile şi gumă pentru automobile, mare atelier reparator de 
maşini de cnut , biciclete, maşini de scris, gramofoanc ; preţuri ieftlie, t» 

cutie solidă. - La comenzile din provincie nu se socoteşte pachetarea, 

Cine se referă la acest ziar primeşte 10°/o rabat 

Sanatorul Dr. Mann 
Nr. telef. 532. 

lia i i âGf th i f iû î n IR IllHû n I n 8 t l l u t d e c u r a a r a D J a t conform celor mai stricte pretenţiuni «1 
V U ffd UOoUIIIUu III 13 l l l l lo I L E ştiinţei medicale moderne, care in urma poziţiei sale e absolut 

sentit de sgomot şi de praf. Toate oamerile bolnavi lor răspund spre o grădină frumoasă. Terase închise 
şi deschise. Sală excelentă de operaţii, camere aparte, laborator Röntgen, — chimic şi — microscopie. 

Fiecare bolnav îşi alege pe medicul curant. 
Inspecţie medicală In permanenţă. Preţuri moderate. In sanator se primesc pentru cură — afara 
de alienaţi şi de cei cari suferă de boale Infleiante de puroae, precum şi slăbănogi in urma boalelor 
cronice — orice altfel de bolnavi. Anunţări se fac delà 1 Iulie n. Detalii dă cu plăcere prin tt> 

M * « * D r ADOLF MANN. 

Twarml rtotrafl** „CeaesréV sedetate M acW te Ära«. — Eaïtar-raseeaiaMl: ATÁNAiSlE H Ä L M Ä Q I A N . 


